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Prigonirea junimei nristre.
* •

D6că cineva voesce se aibă o 
probă, o dovadă pentru aceea cum 
este tractat un popor, pe care vi
trega s6rte i’a adus într’o stare asu
prită, aşa că în tote împrejurările 
vieţii publice el este guvernat de 
omeni streini de el, fără simt pentru 
binele şi fericirea lui, ba chiar duş
mani declaraţi ai înaintării şi des- 
voltării sale firesc!, — atunci n ’are 
decât se priveseă la junimea lui, 
se-i cunosca şi se studieze de aprope 
sortea ei.

Inzadar vcrbesce ministru-pre 
şedinţe unguresc de tratare egală a 
tuturor cetăţenilor fără deosebire de 
neam, lege şi clasă; in zadar afirmă, 
că guvernul nu vr6 se asupreseă pe 
nimeni, ci voesce, ca fiă-care cetă- 
ţen se fiă scutit în dreptul lui. 
Aceste tote sunt vorbe gole, o cojă 
lustruită cu lustru fals, fără sîmbure.

, Cine mai p6te vorbi de tratare 
dreptă acolo, unde junimea unui po
por întreg nu-şî mai află nici o stare 
liniştită, nici în şcoli, nici ia acade
mii şi universităţi, unde se vede pri
gonită în tote mişcările ei de firescă 
desvoltare, unde cu totă străduinţa, 
eu tot talentul şi cu totă lealitatea 

nu pote ajunge la nimic, fiindu-i 
închise înaintea nasului tote uşile 
carierelor, ce trebue se fiă deschise 
tuturor celor cu rîvnă de înaintare, 
spre folosul poporaţiunei şi al ţerii?

In tr ’o asemenea stare durerosă 
de prigonire se află de <}ecî de ani 
junimea poporului român băştinaş 
din Transilvania, Bănat şi Ţera-un- 
gurescă. Istoria va documenta odată 
din inse-şi păţaniile tinerimei nostre 
cruda asuprire, ce trebue s’o îndure 
elementul român în acest stat.

Ca se nu mergem mai departe, 
începend numai dela rescola uni
versitarilor maghiari din Cluşiu în 
contra colegilor lor români în 1884, 
când aceştia au trebuit se sufere 
aşa de mult pentru credinţa ce au 
manifestat’o faţă cu naţiunea lor

şi cu causa ei dreptă, n ’avem se în 
registrăm decât un lung şir de per- 
secuţiune a junimei nostre naţiona
liste — şi har Domnului, că alta 
junime nici nu avem, decât naţio
nalistă — în şc6le române şi stre
ine, la academiile şi universităţile 
ungurescî şi pretutindeni pănă şi în 
viaţa socială şi chiar şi cea fami
liară.

Şi ce însemneză acestănemilosă 
prigonire, d6că nu tendinţa hotarîtă 
de a sugruma în mijlocul nostru în- 
colţirea şi înflorirea simţului naţional 
românesc şi de a nimici astfel spe
ranţa şi viitorul poporului nostru?

De când e lumea junimea unui 
popor consciu de sine a nutrit în 
inima sa un ideal, care nu pote fi 
strein, ci numai idealul propriului 
popor. S’au făcut şi se fac de rîs 
înse pentru t6te timpurile şoviniştii 
unguri, când în îngâmfarea şi trufia 
lor pretind ca lumea se se întorcă 
cu fundul în sus şi ca tinerii odrăs- 
liţî din viţa vitejilor, cari au băgat în 
spaimă semiluna, când era mai pu
ternică, şi cari au sciut se moră pen
tru libertatea lor sub Horia şi Iancu, 
se-şi îmbrace şi desbrace idealurile, 
ca magnaţii unguri fracurile şi ma- 
gyarcele lor.

Marele politician ungur de ac[î, 
care sta în fruntea guvernului, asigură 
serbătoresce, că nu vr6 se se folo- 
sescă de forţă faţă cu naţionalită
ţile. Şi în acelaşi timp se petrece 
într’un orăşel istoric din Ardeal un 
act judecătoresc, care dă pe faţă, 
că sub regimul unguresc nici astăcjî 
încă n’a încetat sistemul inchisiţiu- 
nei, care nici libertatea cugetării şi 
a consciinţii nu o lasă neviolată.

Procesul celor trei tineri un i
versitari— cari au severşit un act de 
pietate din cele mai nobile faţă cu 
memoria unui mare bărbat al naţiu- 
nei lor, — numai de curend in
sultată şi pângărită de-un sluşbaş 
nevoiaş, lipsit de simţul demnităţii 
şi al datoriei sale —  şi condamna

rea lor cu pedepse atât de aspre, ri
dica şi va ridica cea mai mare acusa- 
ţiune în contra sistemului de guver
nare, care numai prin persecuţiunea 
cugetelor şi a simţirilor celor de alt 
neam, numai prin terorisarea junimei 
se pote susţină.

Zadarnice sforţări! Căci de când 
lumea unde a fost inima junimei, a 
fost şi spiritul viitorului.

Procesul dela Baia de Cris
pentru cununa de pe mormentul lui 

Iancu.

Mereurî s’a pertractat în Bai* de Criş 

procesul unic în felul séu, oe & fost inten

tat celor trei tineri universitari român! din 

Cluşiii, carr au depus la Ţebea o cunună 

pe mormentul marelui nostru erou Avram 

Iancu şi au ţinut doué discursuri.

Procesul de astă-dată nu s’a mai in- 

J tent»fc inb cuvéntul obicinuit de „agitaţiă 

contra uaţiuuei maghiare,44 ci, pentru ca sé 

se facă şi mai de rîs, adversarii au născo- 

cit ca motiv al per^ecuţiunei „agitaţia în | 

contra religiei“ şi c&usaţii au fost osîn- j 

diţi greu, măcar că în tot decursul proce

sului nu s’a putut constata nici oea mai 

mică umbră, de vre-o „agitaţiune în contra 

religiei“, séu în contra ori şi cui, ci din 

tóté mărturisirile s’a v$4ut, că nimic alt

ceva nu s’a întâmplat, decât că o cunună 

s’a depus pe mormentul eroului nostru ne

muritor, ér în biserică spre cea mai mare 

mulţumire a poporului şi cu învoirea preo 

tuîui s’a ţinut o vorbire, în cere s’a ară

tat, că Iancu a luptat şi pentru biserică. 

S’a mai cântat la morment „Deştâptă-te 

Romane* şi s’a ţinut încă un discurs demn 

şi neprovocător, alt-ceva nimic.

Astfel stând lucrul, totă lumea era cu- 

riosă sé vacjă, cum şi de unde va sci scote 

judecătorul Bigner Joszef şi procurorul No- 

gal Karoly „agitaţiune în contra religiei*. 

S’au şi adunat mulţime mare de omeni nu 

numai din Brad, de unde se afla de faţă 

totă inteligenţa română şi maghiarâ. ci şi 

din jur, neiipsind nici ţăranii. Erau şi multe 

dame, cum şi doi diarişti unguri din Pesta.

AcusaţI erau studenţii, d-nii: George 

Novacoviciu, care avea ca apőrator pe d-1 

advocat din Deva Francisc Hossu-Lungin; 
Ooriolan Steer, al cărui apărător era d-1 

advocat Teodor Pop din Baia de Oriş, şi 

Ioan Scurtu, pe care-1 apăra d-1 Dr. St. 

Pop advocat în Arad.

Acusaţii toţi s’au purtat forte brav. 

Dola început au declarat ou toţii, că deşi 

sciu unguresce, voesc sé se foloséscá de 

limba lor şi de aceea vor vorbi románt sce, 

precum au şi vorbit. La ascultare fiă-oare 

a spus adevărul curat şi fără sé fi venit 

cât mai puţin în contradieere.

Tot atât de curat şi bârbătesee şi-au 

făcut depunerile lor şi martorii. A fost 

ascultat ca martor preotul din Ţebea f. 

Tim, învăţătorul Jurca din Ţebea, cantorul 

Trifan Petru, ţăranul Vas. Trifan şi încă 

doi ţărani. Pentru ca sé cunóscem gradul 

de cultură al judecătorului Bigner, despre 

oare se cjioe, că ar fi jidan, vom aminti, 

că la răspunsul dat de ţăranul V. Trifan, 

cum că în biserică nu s’a întemplat nimic, 

acest judecător striga oa’un turbat: „Minţi, 

iné !rt Atunci toţi apărătorii s’au ridicst şi 

au protestat în contra acestei purtări ne

demne.

Décá e vorba de „minciună4*, apoi au 

„minţit“ acusatorii, căci deşi pertractarea 

a durat o di întregă nici o vină în sarcina 

acusaţilor nu s’a putut constata. Ou tote 

acestea toţi trei acusaţii au fost osén- 
diţî la câte 6 septemâni închisore şi 
150cor. amendă. Apérátorii au anunţat re

curs contra sentinţei.

Aşa se face pentru noi Românii drep

tatea sub guvernul cel poreclit blând al 

lui Szeli!

Jubileul Metropolitului Mihályi.
Mereurî, în diua Intimpinărei Domnu

lui 2 (14) Februarie a. o., s’au împlinit 

două cjeci şi cinci de ani, de când înalt 

Prea Sânţia Sa Meiropolitul Dr. Victor 

Mihályi dela Blaşiu a fost hirotonit de epis

cop. Din aceştia, 20 i-a petrecut ca episcop 

al diecesei Lugoşului. ér cinci ca Metro

polis al Archidiecesei române unite de Alba- 

Iulia şi Făgăraş.
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Indurare.
Dedic aceste triste amin

tiri din copilărie ţeranului 
nostru, ca semn de recunos- 

cinţă şi de dragoste nemă
surată de fiu.

• • • • — Irino f ă ! te aştept desară în 

fundul grădinei., . S6 v ii! Mâne plec cu 
rScruţii.

V iu ... Da pe unde ai întrat în 
ogradă, Gheorghe ?

— Am sărit gardul prin fundul gră
dinei.

— Yorbesce mai încet să nu te audă 
mama din casă.

Nu stau mult, Irino ; . . .  me gră

besc ; am trebă; am venit numai sS te în
treb ceva.

— Ce-i?

... — Da ce, Irino, tatăl-teu s’a băgat 
la curte?

L am vedut, ducendu-se cu grecu la 

Gralaţi. Se-1 ii vedut cum se fudulea în 
haine de vizitiu ! 1

— Ei da! Şi mama s’a sfădit cu el, 

că de-acu totă greutatea câmpului o sé 

cadă pe spetele ei şi ale mele.

— Da-i adevérat, Irino, că şi tu vrei 

sé.. .?

— Esă mama din casă, . . .  fug i!

— Da sé v ii!

Irina îi făcu semn din mână şi din 

cap că: da ! Sé audi o pîrîitură de gard şi

o săritură peste şanţu din afara gardului. 

Gheorghe se depărta, furişindu-se şi cotind 

printre vitele, cari se întorceau a lene dela 

păscut.

Mama Zoiţa sé arăta în pragul uşei 

din afară.

— Da par’că audiiu vorbă ? . . .  Cine-a 

fost Irino ?

— Nimeni, mamă. Ionel ciobănelul se 

întorcea cu caprele dela păscut şi l’am în

trebat, décá vine şi capra nostră.

Se facil un moment tăcere.

... — Uite, mamă; ér se ’nouréza. De 

câte-orl a fost vreme rea, din partea ceea 

veneau norii. Yedi?... De colo, de după 

délül din faţă, în dreptul curţii boeresci.

Mama Zoiţa, rădimată de stîlpu din 

capétul prispei, privesce, dusă pe gânduri, 

înspre partea în care-i arată Irina.

— Aşa-i, fată-hăi! Par’că s’a schimbat 

lumea. Par’că era altfel — mai bine — pe 

vremea când eram şi eu de séma ta ! . . .  

Da acu, nici nu-i vara vară, nici iarna iarnă! 

Ia nisce pécate! Tot satu muncim în séc.

Par’că-i un făcut! Nu sicu....... Mi-aduc

aminte, că altă-dată, pe vremea asta, era 

culesul păpuşoilor; şi ce veselie mai era!

Ecă întrăm în tomnă şi păpuşoii n’au 

dat nici în ţinte. De ai noştri, nici nu mai 

tragem nădejde; ia nisce chircituri. De 

ne-am alege măcar cu hlujanii pentru vite.

Ce-o fi ? ... nu sciu şi pace !. ..

Irina, ascultând, urmărea cu ochii norii, 

ce se adunau din ce în ce mai deşi deasu

pra văii satului.

— Uite, mamă, vedî ? ... Norii vin tot 

din partea ceea; . . .  iaca’şa... şi încongiură 

satul, despre. pădure.

Mama Zoiţa rămase tăcută şi posomo

rită, privind rotocólele de nori, ce năvăliau 

despre zarea délului din faţă, pe deasupra 

curţii boeresci. Mormonea încet: Ce-o fi,.... 

nu sciu, şi pace !

Irina strînge surcele, şi vréscurl de pe 

lângă gard. Un vént rece, prevestitor de 

vreme rea sé întinde pe totă valea satului.

— Ia grăbesce, Irino, de fă focul şi |

pune de mămăligă; că uite, a înoptat de 

tot. Sé strîngî şi ţolele cele de pe gard, 

că póte sé plouă la nópte. Da cine vine 

pe portă, Irino? Ia uită-te, că eu nu vöd 

bine.

— Mama Paraschiva!

— Ei, sérmana! I-a luat pe Gheorghe 

în miliţiă.
— Ci-că plecă mâne Gheorghe.

— Ce mai pécate şi cu miliţia asta!

Despre portă venea o femeiă înaltă şi

uscăţivă, cu piciórele grele şi negre, par’că 

era o momîe.
— Bună-vremea, cumătră Zoiţă!

— Mulţumim, Paraschivo! Ce mai 

veste ?

— Iea réu de tot, cumetră, Gheorghe 

plécá mâne cu récrutii.

Vorbele Paraschivei sé ’necau într’un 

plâns înăbuşit.

— Rémán singură pe lume, fără nici 

un ajutor! De când omul meu o murit, 

Dumnedeu se-l ierte, Gheorghe îmi era 

sprijinul. Acu sé duce şi el. L ’oiu vedea 

de-acum ? . . .  Nu sciu!

Zoiţa încercă sé-i dea curaj, dér în- 

zadar: lacrimile Paraschivei o dovediră şi 

pe ea. Plângeau améndoué.
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Piua acésta jubilară a fost serbată în 

totă Archidiecesa prin servi ciurl devine 

festive în biserici. Culmea serbărilor însă 

au fost la Blaşiii. Aci s’a făcut tot ce nu

mai s’a putut pentru preamărirea cailei, 

încă Marţi séra, în presér*. jubileului, un 

impoăant conduct, compus din tinerimea 

de ambele sexe ale tuturor scólelor din 

Blaşiîi, ou musică pompierilor în frunte, în 

„Marşul lui Mihaiüu şi între puternice ur»rl 

de „Tráéscá Metropolitul4* încungiurâ piaţa 

şi ajunse în fine în curtea residenţei me

tropolitane. Aci se afla orchestra studenţi

lor şi mulţime de lume, care făcu mari şi 

entusiaste ovaţiun! arcliiereului.

Aci d-nul profesor Alexiu Viciu rosti 

un însufleţit discurs în oare — după ce 

prevede, că lupte gr^le şi nori grei se 

ridică pe orisont şi vijelióse furtune asupra 

bisórioei, esclamă: „Insă via e Domnul, că 

Naia guvernată, înţelepţesce conduşi, ou 

mână tare şi cu braţ înalt, luiriuată de 

măreţ far din Sionul românesc, eşi-va în- 

vingătore din tóté uraganele şi fericQsce 

va ajunge în port. Fift-ţl isbândile, precum 

Ţi-’i numele!“

La acest discurs a răspuns metropoli

tul, mulţumind şi dând sfaturi tinerimei. 

Corul căuta un imn ocasiom^l şi cu asta 

conductul s’a depărtat.

In dimiuâţa următore, tot Blaşiul era 

îmbrăcat în haine de sărb&tora şi printre 

BlăşenI mulţime de credincioşi de pe la 

sate şi chiar ospeţi din oraşe îndepărtate. 

Serbările au culminat în pomposul serviciu 

dumnec^eeso, ce s’a oficiat în marea şi fru- 

mósa biserică catedrală prin î d s u -ş I  Me

tropolitul jubilar, însoţit de 7 canonioî şi 

alţi 4eoe pre*oţI şi doi diaconi, toţi în stră

lucit ornat bisericesc.

Cântările au fost esecutate parte de 

profesorii de cant Ionaşiu şi Papiu, parte 

de corul d-lui profesor de musică Iacob 

Mureşianu. Acest oor a stors şi de astă- 

dată admiraţiunea tuturor. Cu deosebire 

cântarea Pricesnei „Ochiul inimei mele*, 

composiţiă a d-lui Mureşianu, esecutată de 

un cor de eopii, altul bărbătesc şi altul 

mixt, !a olaltâ 150 persóne, a produs «mo

ţiune adencă şi a mişcat tote inimele.

După liturgiă au urmat felicitările. In 

fruntea celor ce au felicitat pe jubilar a 

fost P. S. Sa episcopul Lugoşului Dr. 

Radu, apoi mulţime de deputaţiunl şi priviţi.

A urmat, în fine, banchetul, dat la 

ourtea metropolitană, unde s’au ţinut toaste 

numéróse.
*

Pastorala jubilară.

Din incidentul jubileului de 25 de 

ani al hirotouirei întru episcop, I. P. S. Sa 

Metropolitul Dr. Victor Mihály a adresat 

clerului şi poporului credincios al archi- 

diecesei de Alba-Iulia şi Făgăraş o pasto

rală lungă, scrisă aprópe totă în citaţiunl 

din S ta Spriptură.

Pastorala începe, reamintind credin-

cioşilor învăţaturile, sfaturile şi îndemnă

rile spre tote cele bune şi de folos, ce 

le-au primit credincioşii din apropiere şi 

din depărtare ori de câte-orl s’au adresat 

cătră Scaunul archiepiscopeso în persóná, 

ori în scris.

Amintesce apoi diua de 2 (14) Febr. 

1875, când a fost chirotonit de episcop al 

Lugoşului prin fostul archiepiscop şi Me

tropolit Vancea, însoţit de episcopii Ioan 

Oltaanu al Oradiei-marT şi Michail Pavel 

pe atunci episcop al Gherlei. „D0oă ne 

tragem séma. сот am petrecut acest pă

trar de veac în scaunul archieresc, inima 

nostră*, se фее în pastorală, „se strînge 

de îngrijire adencă faţă de răspunderea 

nemărginită a chi&mării înalte44 . . .

Vorbesce apoi despre preoţi şi chiă- 

marea lor. ,Lauda bisericei*, dioe, „şi în- 

să-şl mântuirea de veci a popórélor în 

mare măsură se razimă în preot i cei ce-şî 

păzesc bine diregătoria44. Arată apoi, cum 

eu preoţii să-şi păzâscă bine diregătoria 

lor şi continuă : „Rogu-vă Veneraţi în Chris- 

tos Fraţi! să nu vă întristaţi, nici să slă

biţi din inimă, pentru-că cuvântările vós- 

tre cele sacre şi mijlócele oelelalte ale 

apostolatului, cari le întrebuinţaţi amăsu- 

rat zelului vostru pastoral, nu-şî dau roda 

dorită; să nu vă văetaţî, cjicend, cât de 

puţini îşi îndrâptă viaţa ? cât de puţini şi 

га I sunt cari perseverâză în bine? Socotesc!, 

ne spune S. Augustin, că Fiiul lui Dum- 

nedeu a predicat singur învăţăceilor, séu 

a cuvânta'numai cătră aceia, cari erau să 

crédá íntréüsul? Vedem-ul, eă a predicat 

şi inimicilor săi, măcar că aceia nu veniau 

cătră densul, de cât să-l clevetéscá44 . . .

In partea din urmă se adresézá că- 

tră credincioşi peste tot: Roga-ve cu dea- 

dinsul să staţi şi se ţineţi tradiţiunile, cari 

aţi învăţat dela marii voştri. „Să iubiţi 

pe preoţii lui Dumnodeu, că prietini buni

I sânt lui şi pentru lume se rogă44 .. .

Rogu-vă mai departe „pace să aveţi 

între voi“, sciind voi bine, că prin spiritul 

de cértá „voi înşi-vă faceţi strîmbătate, şi 

aduee-ţî pagubă şi mai vârtos fraţilor.44

Rugămu-vă pe voi Fraţilor: „sfătuiţi 

pe cei fără de renduială, mângâiaţi pe cei 

puţini la suflet, sprijiniţi pe cei neputin

cioşi, fiţi îndelung răbdători spre toţTu. Eră 

aceste porunci apostolice nu le puteţi îm

plini, pănă când în comunele bisericescl nu 

vă strîngeţî şirurile în mod ca acela, cât 

fiesce-care dintre cei fără de renduială, 

dintre cei neputincioşi şi dintre puţini la 

suflet se simţesoâ facerea de bine a c la

rităţii vóstre ; şi nimenea să nu să potă 

cu dreptul plânge, că este lipsit de îngri

jirea ce biserica póte să i-o întindă.

Voue tuturor, cari v'aţî învrednicit a 

sta în fruntea comunelor nóstre bisericesc!, 

nu vă pot lega din destul la inimă ca să 

purtaţi grijă după cuveninţă de scólele nós

tre poporali, de-óre-ce „sciut este, că de

Nisce picături de ploiă măruntă şi reci 

cu gheţă le îndemnară să între în casă.

Irina înaintea vetrei, pădind ceaunul 

cu mămăligă, se ţinea şi ea cât putea, se 

nu isbucnâscă de plâns. Era însă neliniş

tită. Ore de ce Gheorghe i-a dis mânios: 

Da-i adevărat, Irină, că şi tu vrei ? . . .  

Adecă ce să vreau?... Că tata s’a băgat 

la curte!. . .  Da ce-s eu vinovată? Tot satu 

vorbesce rău de Conu Ieni, de grecu cela. 

ţ)ice, că nu se mai isprăvesce judecata 

ceea. Acu, tot satu ci-c’o să mergă la ju 

decată. Gheorghe are ciudă pe grecu. Ci

că i-a luat pământul, care ’i venia dela 

tată-său. O să-l văd acuşi, o să-mi spue e l!

. . .  Ore ce o fi audit ? .. . Trebue se fi 

venit în fundul grădinei. M’o fi aşteptând 
pote--

îmboldită de gândurile acestea, Irina 

se grăbia se isprăvâscă cât mai repede 

masa.

— Să guşti cu noi astă-seră, cumătră 

Paraschivo, cjicea Zoiţa ; că suntem singure. 

Omul meu, ştii, a plecat cu boeru la Galaţi.

— Mulţumim.

In tot timpul mesei, neliniştea Irinei 

crescea din ce în ce mai tare. M’o fi aş- |

teptând, îşi dicea mereu în gând. Ore de 

ce era mănios?

După masă, Zoiţa şi Paraschiva, cu 

feţele galbene şi sbîrcite, cu ochii şi na

surile roşii de plâns, s’au mai potolit. Vor- 

biau încet şi cam pe ascuns, să nu audă 

Irina.

In camera de alături, Irina căuta în 

lada ei de zestre. Audi crâmpeie de fraze:

— Că, cumătră Zoiţo, dicea Pa

raschiva, lui Gheorghe ’i-e dragă Irina ! 

De câte-orl m’a rugat ca să viu să ţi-o cer.

— Dec’o vrea fata.. . Eu de, Paras

chivo, ce să 4ic! Gheorghe-i băiat vrednic.

George 4ice, că Irina vrea!

Apoi decă Ghegorghe plecă în miliţiă !

— Dec’o fi ş’o fi, apoi când s’o în- 

torce de acolo.

— Da ce umbli acolo, în ladă, Irino ?

— Ia-mi caut un tulpan, mamă. Cre

deam că l’am prăpădit.

Irina scose, pe ascuns din ladă, un 

inel, şi o basma cusută frumos. Le puse 

în sîn şi pleca, spunând mă-sei, că se duce 

la alde Gherghina, că-i clacă.

*
*  *

— Aici, Irino!
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la instrucţiunea bună şi religiosă a tine

retului atârnă în cea mai mare parte nu 

numM fericirea familiilor, ci chiar şi cea 

a statului. Nici să priviţi vre-o silinţă şi 

diliginţă aşa de mare, cât să nu se potă 

deprinde încă şi mai mare, ca şc61ele 

aceste să se desvolte din 4  ̂ în 4i ^  mai 
bine 44

Revista politică.
Mult sgomot s’a făcut sépté- 

mâna acésta în jurul vorbirii, ce a 
ţinut’o ministru-preşedinte Szeli în 
cestiunea naţionalităţilor. Tóté gaze
tele unguresc! s’au ocupat de ea şi 
tote, afară dór de una doué, au 
adus laude ministrului pentru mo
dul cum a sciut el se esprime în 
cuvinte bine sunátóre principiile şi 
direcţia politicei sale naţionale, care, 
4ic ele, este dela rădecină uogu- 
rescă şi numai unguréscá şi cu aju
torul căreia speră şoviuiştii, că vor 
face se amuţâscă glasurile de ne- 
mulţămire ale celor asupriţi. Mult
li au plăcut şoviniştilor, că Szeli a 
vorbit tot numai de „ideia de stat 
maghiar44, de „naţiune maghiară uni* 
tară14 şi de „construirea statului na
ţional maghiar44, tot atâtea visuri 
dulci şi ademenitóre, pentru a, căror 
realisare se mişcă ac}í tote pietrile 
şi se pun tote sforţările din partea 
guvernanţilor unguri. Şi li-au mai 
plăcut, că Szeli a cji8« că politica 
lui nu se abate, în privinţa acésta, 
dela politica guvernelor ungurescî pre- 
mergétóre, ba în unele privinţe ar 
fi mai sigură de succes, întru cât 
guvernul de ac}] e mai „isteţ44, mai 
„prevécjetor44 şi mai „cu temeiu4* cum 
s’ar dice. Au şi avut de ce sé se 
bucure şoviniştii, de óre-ce căpete
nia stăpânirii n ’a spus o vorbă bună 
la adresa naţionalităţilor, n ’a arătat 
cu nimic mai multă prevenire şi n ’a 
dat un semn măcar, din care s’ar 
pute conchide, că el ar fi mai drept 
şi mai echitabil faţă cu interesele 
de viaţă ale popórélor nemaghiare, 
decum au fost Banffy şi toţi ceilalţi 
înainte de el.

*

Cum-că politica naţională a gu
vernului Szeli nu se deosibesce în 
fond faţă cu naţionalităţile de po 
litica înaintaşilor sei, reiese lămurit 
şi din declaraţiunile, ce le-a făcut 
ministru-preşedinte în cestiunea re
formei electorale şi a censului. In- 
tr’una din şedinţele trecute ale 
dietei mai mulţi deputaţi, între car! 
Ugrón, Kossuth şi alţii, au cerut se 
se facă o nouă împărţâlă a cercuri
lor electorale, sé se stabiléscá cens

— Ai venit de mult, Gheorghe ?

— Ecă acu săriiîi pîrleazu.

— Hai, Gheorghe, se ne aşe4ăm sub 

nuc, că par’că burează.

Amândoi, aşe4aţi sub craca cea mai 

desă a nucului, rămân un moment tăcuţi. 

Norii se frământau mânioşi pe de asupra 

văii satului, aruncând din când în când 

săgeţi de fulgere şi un huruit înăbuşit, cari 

se perdeau departe în văzduh. Irina, cu

prinsă ca de friguri, rupse tăcerea:

— De-acu când te-oiă mai vedea, 

Gheorghe ? .. .

Numai în ciuda Mariţei, aşi fi vrut să 

ne luăm înainte de a pleca în miliţiă; că 

ea s’a lăudat peste tot locul, că ai s’o iei 

pe densa.

— Ei, s’o iau pe densa! Da nu i-am 

spus, că nu vreau? De ce-a batjocorit pe 

mama. I-a 4is, că umblă totă 4iua cu ca_ 

licitu prin sat; par’că eu-s nevolnic, nu 

muncesc.

— Da nu scii, Gheorghe!

— Ce?

— Mama Paraschiva e la noi. Stă de 

vorbă cu mama. Am tras cu urechia la ce 

vorbiau. l-a spus, că ai rugat’o tu să mă 

câră. Mama nu se împotrivesce. Dac’o fi
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uniform, ba sé se introducă chiar 
votul universal şi votarea după co
mune. Ministru-preşedinte Szeli rés- 
puncjend oratorilor din oposiţiă a re
cunoscut şi el, că se impune o re
formă electorală, dér e hotărît con
tra introducerii Totului universal, 
care, 4iaeî ar fi o mare primejdia pen
tru statul maghiar. A vrut sé facă 
alusiune la naţionalităţi, cărora décá 
li-se vor da drepturi electorale în 
sensul propus de Ugron, vor „pri
mejdui41 „statul maghiar unitar44. 
Tot aşa dicea şi Banffy, când opo- 
siţia din dietă aducea în discusiune 
reforma electorală.

*

In tr’aceea în dieta ungară se 
continuă desbaterile budgetare. In 
şedinţa de alaltăeri, Ja desbaterea 
budgetului ministeriului de interne s’a 
vorbit mult despre reforma adminis
traţiei. Au vorbit la cestiunea acésta 
mai mulţi. Toţi au cerut, sé se re
formeze administraţia aşa, încât fö 
löse sé tragă din ea numai şi numai 
„naţiunea maghiară44; administraţia 
trebue reformată pe „base naţionale 
maghiare44, căci, c|ic ei, în ţ0ra acesta 
o singură naţiune esistă şi are drept 
de a eaista: „naţiunea maghiară44. 
Ba un grof ungur a d[is, că nici 
rasse de popóre nu sunt altele în 
Ungaria, decât „rassa maghiarău. A 
vorbit apoi şi Komjáthy ârăşi des
pre cestiunea naţionalităţilor, ocupân- 
du-se în special cu băncile româ
nesci.

*

Seim, că în mult discutata ces- 
tiune a rentei şcâlelor române din 

Braşov când cu interpelarea lui Kom

játhy, acesta a atacat aspru pe mi
nistru preşedinte Szeli şi politica lui.

Şi în camera română a fost ata
cat guvernul de cătră liberali, că 
n’a dat o soluţiune bună afacerii 
rentei. Proiectul de lege privitor Ja 
rentă a fo9t discutat acjí septemână 
în camera română şi după o discu 
siune destul de înfocată, la care au 
luat parte ca vorbitori principali d-1 
Ionel Brătianu din opositia liberală, 
d-1 B. Delavrancea din majoritate, 
şi miniştri I. Lahovari şi Take Io- 
nescu, camera a votat legea cu 89 
▼oturi contra 4. Ministrului Take 
lunescu i-s’au făcut, după terminarea 
vorbirei sale, mari ovatiunî în ca
meră. Şi şeful constituţionalilor (ju
nimiştilor) oposanţi d-1 P. P, Carp 
l’a felicitat dându-i mâna.

*

După lungi şi înfocate desba- 

terî congresul catolic unguresc pen-

ş’o fi, apoi când te-ai întorce de acolo. 

N’ai să mă uiţi, Gheorghe! Arde-o-ar focu 

de m iliţiă!
Vorbele Irinei erau întretăiate de un 

plâns înăbuşit. Ea scose din sîn basmaua 

cusută frumos, inelul şi i-le întinse. Lui 

Gheorghe i-se părea că un nod îi îneca 

suflarea. înghiţea mereu în sec, ţinându-se 

cât putea se nu plângă şi e l; îi era ruşine 

de faţă cu Irina.

— Ei, lasă, Irino, nu mai plânge! 

N’o să mor dor în miliţiă; o se mă întorc 

degrabă.

Pe Irina o podidi plânsul şi mai tare. 

Gheorghe o mai potolesce cu un sărutat. 

Scose inelul din degetul lui, îl trecu în de

getul Irinei, puse pe al Irinei în degetul 

lui, er basmaua o vîrî în sîn.

— Ei, Gheorghe, dâc’ar fi fost să te 

mai adăste încă un an, ne-am fi. luat.

— Ei, ne-am fi luat noi şi pănă acuma; 

da tată-tău s’o făcut că nu aude, când i-a 

4is mama odată. Ve4î tu, Irino, moş Va- 

sile o făcut rău, că s’o băgat vizitiu la 

curte. Grecu dracului, ne-a sărăcit pe toţi. 

Pământul care-mi venia dela tata, ştii, de 

lângă rediu, el ni-l’a luat. A încurcat pe 

bietu tata în datorii, că nu s’a mai putut
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tru autonomia, a fost amânat. Luni 
s’a făcut votarea şi s’a primit pro
punerea lui Horanszky, ca congre
sul se se amâne pănă când comi- 
siunea de 27 va fi sfîrşit tratările 
cu guvernul şi episcopii catolic! şi 
pe basa resultatului acestor tratări 
se se facă schimbări în proiectul de 
statut, care apoi se fiă din nou pus 
în desbatere, după-ce Congresul va 
fi £răşi întrunit. Pănă la o nouă în- 
trurire, va mai trece de sigur multa 
vreme.

*

In cealaltă parte a monarchiei, 
in Austra, starea lucrurilor dinnăun- 
tru nu vrea se se mai îndrepteze. 
Sunt 4e°e 4ile de când s’a întrunit 
conferenţa compusă din omenii de 
încredere ai Cehilor şi Germanilor 
din Boemia şi Moravi a, pentru a în
cerca o înţelegere şi o împăcare în
tre aceste doue popore. Guvernul 
Koerber. care a pus la cale acostă 
canferenţă de înţelegere, a trebuit se 
promită, mai ales la cererea Ger
manilor, că va face se fiă conchemat 
încă în luna curentă parlamentul 
central. Şi in adever „Reichsrathw-ul 
a şi fost conchemat pe cjiua de 22 
Februarie a. c.

Speranţele, că de astă-dată 
„Reichsrathu-ul va pute se lucreze 
în linişte, ca se se delăture starea 
încurcată de a(|î şi se se p6tă în
cheia în mod constituţional pactul 
cu Ungaria, le nimicesce încă de pe 
acum cjiarul conducetor al Cehilor 
„Narodni Listyw. Acest c[iar anunţă 
adecă, că Cehii vor continua obstrilC 
ţiun&a în parlament pănă atunci, 
pănă când nu vor primi satisfacţiune 
pentru ordonanţele de limbă. Retra
gerea cabinetului Clary nu li-a fost 
satislacţiune de-ajuns. p iaru l cehic 
prevestesce, că conferenţele de înţe
legere se vor termina iute, după în
trunirea parlamentului fără resultat 
In  „Reichsrath“ Cehii vor face ob- 
strucţiune şi ei cred, că le va suc
cede din nou a zădărnici activitatea 
parlamentului, deşi vor da de astă- 
dată de mai mari greutăţi. In  fine, 
cjice, nu va remâne alta decât a 
amâna erăşî >,ReTchsrath“*ul şi a gu
verna cu § ui 14, conchemând die
tele provinciale pentru a resolva afa
cerile cele mai urgente. —  Decă s’ar 
petrece lucrurile aşa, cum precjico 
foia cehi că, atunci putem şi noi pre
vesti, că nu se va alege nimic din 
tot pactul şi că în Austria va începe 
o eră absolutistă cu diete, care va 
pregăti o stare de lucruri cu totul 
deosebită de cea de ac|T.

m

plăti pănă la morte. Acu, tot satu e în ju 

decată cu el. Er s’a dus pe la Galaţi, ca 

să mai învârtescă şurubăriile cu judecata. 

Şi vouă v’o făcut rău. Nu-ţî aduci aminte, 

că adi-vară v’o împuşcat giuncanu, pentru- 

că intrase în ţarina lui. Şi ce v’a dat? Nu

mai un galben.

— Aşa e, arde-l’ar focul de grec! Da 

ce voiai să-mi spui, Gheorghe, când ne-am 

vădut mai de vreme. Par’că diceai, că ai 

audit.. . că şi eu aşi vrea să.. . Ce să vreau ?

— Da, am audit. Jupâneasa Lina dela 

curte mi-o spus, că tată-tău s’ar fi lăudat, 

că o să te bage şi pe tine fată în casă la 

grecu. E adevărat?

— ţ)ău, nu sciu nimic, Gheorghe! Dor 

nu-s nebună să mă duc. O să muncesc la 

câmp cu mama. El n’are decât să slugă- 

râscă, decă vrea. Cu deasila nu o să mă 

bage. Mă duc atunci la fratele mamei, ştii, 

la moş Sandu; că şi el se plânge de grec. 

Şi tatei i-e frică de moş Sandu. Intr’o di, 

când bătuse pe mama, n’a stat trei dile 

ascuns în păpuşoi de frica lui moş Sandu! 

îl căuta cu ţepoiu la arie!

— E h , Irino, decă n’aş pleca în mi- 

liţiă, aşi sci eu ce să fac. N’am mai sta 

noi aici, în sat; am fugi. Ne-am duce pe

In  sînul fraţilor noştri români 
din Bucovina s’au petrecut septemâna 
acâsta momente însemnate. Lunî, în
12 Februarie n., s’a ţinut în Cernăuţi 
o conferenţâ a deputaţilor români din 
parlamentul din Viena şi din dieta 
provincială, la care, afară de baronul 
Vasilco, care este absent din ţ6ră, 
au participat toţi deputaţii. In  dis- 
cusiunile urmate cu acea ocasiune, 
s’a constatat cu indignare stările de 
lucruri ne mai suportabile, create de 
volnica procedere a presidentului 
terii br. Bourguignon, şi s’a reoglindat 
adenca amărăciune de care e pe- 
truns poporul român din Bucovina 
în faţa isprăvilor numitului presi* 
dent. La urmă s’a votat unanim o 
resoluţiune, ce s’a adresat ministrului 
preşedinte austriac în Viena, în care 
se arată, că delegaţii români buco
vineni salută călduros acţiunea gu
vernului central în interesul păcii 
naţionale şi a restabilirii funcţionării 
parlamentului ; se declară gata a 
sprigini guvernnl în acesta lucrare, 
înse îş! esprimă convingerea, că ac
ţiunea guvernului numai atunci va 
fi încoronată de succes, când în t6te 
ţerile şi regatele se va ave în ve
dere aceeaşi ţintă a egalei îndreptă 
ţirî naţionale, culturale şi economice.

înainte cu vr’o doue c|ile de 
conferenţa ac6sta, br. Bourguignon 
a severşit o nouă volniciă, care a 
produs mare indignare între Ro 
mâni. In  mod volnic şi despotic s’a 
amestecat pănă şi în afacerea ba
lului „Junim eiw din Cernăuţi, la care 
bal comitetul arangiator nu invitase 
pe un favorit al baronului.

Drept resbunare acesta a cerut 
dela membrul din comitet d-1 Dr. 
N. cav. de Fîondor, ca s£u sS invite 
pe favoritul aceluia la bal, ori de 
nu va porni cercetare. D-1 Flondor, 
care era şi funcţionar, a dimisionat 
imediat din postul, ce-1 avea la gu
vernul ţerii. Faptul acesta a revoltat 
cu drept cuvent pe toţi Românii.

*

In  străinătate fac mare svon 
tendinţele de cucerire, ce de un timp 
încoce le arată Rusia în Afganistan. 
Mai mult ca toţi, Englesii sunt spe
riaţi de paşii ce-i face Rusia. Foia 
englesă „Timesw publică în privinţa 
acesta un articul, în care (}ice, că 
gândurile Rusiei nu sunt curate. Ea 
are concentraţi la graniţa persiană
20,000 de 6menî, cari în tot mo
mentul aşteptă ordinul, de a întră 
în Herat. „Times44 c[ice> Anglia 
trebue se fiă gata a-şi apera intere
sele în golful persic şi a şi-le apera 
în Persia contra lumei întregi.

altă moşia şi am munci; că aici tot n’am 

păment. Aşi lua şi pe săraca mamă cu noi. 

Ecă acu, o să rămână şi ea singură, fără 

nici un ajutor ; vai de capul ei, cum o să 

trăiască!

— Aşa e Gheorghe, şi-am trăi, fără 

să ne scie nimeni de urmă.

Mână ’n mână, amândoi rămân tăcuţi, 

duşi pe gânduri. Aceeaşi desnădejde îi mun- 

cesce pe améndoi: să aştepte atâta pănă 

işi vor împlini visul. Nu sciu, décá va veni 

şi cesul acela, gândea fiă-care. El ofta înă

buşit, de ciudă mai mult, când se gândea 

că ea o să-şi perdă póte capul şi o să 

între fată în casă la curte. Ea plângea de 

frică, că el o s’o uite, când va vedea alte fete.

— Irino, tu să mă aştepţi; să nu te 

măriţi pănă nu m’oiu întorce; că pe alta 

n’o să iau.

— Eu te-oiu aştepta, Gheorghe: dór 

mi-e frică, că tu ai să mă uiţi, ai să vedi 

multe fete pe acolo, pe unde te duci, şi....

Irina îşi şterse lacrimile cu dosul mânei.

Norii se adunau din ce în ce mai deşi 

deasupra văii satului. Gheorghe urmăria cu 

ochii fără să voiască zigzagurile dese de 

fulgere. Lumina lor înţepăt0re îi făcea rău.

I-se parea că-i despică drept între ochi

Dér nu numai în Persia, ci şi 
în Sudan şi aprópe pretutindeni unde 
Anglia are colonii şi posesiuni, se 
mişcă aşa cjicend pămentul sub co 
losul britic. Multe griji ’i face A n 
gliei réscóla indigenilor din Ecjipet 
contra domniei englese. Ba Anglia 
are de a face acum şi cu Menelik 
din Abisinia, care de când cu vic
toriile Burilor în Africa, se agită şi 
se pórtá cu gânduri rele faţă cu 
imperiul engles. S ’ar părâ, că toţi 
duşmanii Angliei şi-au ridicat capul 
împotriva ei, ameninţându-o cu pe- 
ricul din tóté părţile.

SC1RILE Dl LEI.
— 5 (17) Februarie.

Cadou în semn de recunoscinţă. 
pilele trecute s’a trimis deputatului din 

dieta provincială şi imperială, d-lui Schnei- 

der, pentru apărarea energica a causei Ro

mânilor în delegaţiunl, din parte» studenţi- 

mii teologice, a altor universitâri, precum 

şi din partea domnişorelor şi domnelor ro

mâne din Cernăuţi un cadou. Ei are forma 

de carte şi e forte frumos lucrat de d-na 

Stela Bodnarescu. La adresa trimisă, pre

cum cetim în „ Patriatt, d-1 E. Schneider a 

răspuns cu următorea mulţumită trimisă d. 

Dimitrie Cărbune. „Mult stimate d-le! Fru

mos» adresă am primit’o. Vă rog să espri- 

maţl donatorelor drăgălaşe şi donatorilor 

mulţumită mea cea mai cordială şi să-i asi

guraţi, că ţin de prima mea datoriă de a 

mă întrepune pentru naţiunile creştine. Cât 

ajung puterile mele slabe, totdeuna şi sigur 

voiu face acesta şi în ori-ce împrejurări 

ţin de misiunea mea cea mai sântă de a 

sta în ajutorul celor asupriţi. Nu perdeţi 

nădejdea în Dumnezeu şi în viitor, pentru- 

că causa pentru care luptaţi, este o causâ drdptă, 

ea este causa nobilei vostre naţiuni, pe care cu 

acelaşi drept tot aşa de mult o iubiţi ca şi eu 

pe a mM. Se trâiencâ Românii! — Al D- 

vostră sincer E. Schneider m. p.u

Reforme în orgaiiisaţia şcoielor 
de fete. Comitetul permanent al consiliului 

de instrucţiune regnicolar s’a ocupat îu o 

şedinţă mai recentă cu două cestiuni impor

tante: cu preparandiile învăţătoresci şi cu 

planul studiilor pentru şcolele sup«riore de 

fete. Proiectul referitor la preparandiile în

văţătoresci a fost înaintat ministeriului de 

instrucţiune publică. Planul studiilor pentru 

şodlele superiore de fete se basâză pe ur- 

mfttorele principii: 1) Sc61a superioră de 

fete este o şcolă mediă, unitară, cu şese 

clase, care nu se razimâ nici pe şcola ci

vilă, nici nu împrumută popularitate dela 

gimuasiul de fete. 2) Ea e contemplată ca 

O şcolă, care să satisfacă şi pretenţii mai 

înalte culturale, pe când şcola civilă de aici 

înainte va ave să urmărescă numai sco

puri practice. 3) Şcola superioră de fete e

capul. Fălcile începeau a i-se încleşta; totă 

firea se frământa în el tot aşa de grosnic, 

ca şi norii deasupra capului lui. Ţinea pe 

Irina încleştată de mâni şi de mijloc. Ea 

vădendu-1 aşa de întunecat, îşi lăsa încet 

capul pe pieptul lui, privindu-1 duios în 

ochi. Oftatul şi bătăile inimei lui începură 

să o înfricoşeze. La lumina fulgerelor zări 

pe geana lui stufosă şi negră ca noptea o 

lacrimă, sclipind ca o stea. Tresări. La a 

doua fulgerătură, ochii lor se căutau, se 

întâlniră şi par’că nu se mai cunosceau.

Fulgerele dese, bubuitul tunetului din 

depărtare, ventul puternic, care îndoia pănă 

la păment crăcile nucului, sub cari şedeau, 

vrăjise dragostea lor chinuită. Şi se părea 

un vis. Par’că sburau, fermecaţi în văzduh.

Irina sări de-odată, drept în piciére.

— Ia audl! ....... Mă strigă mama,

Gheorghe. Mă duc .. .  Lasă mă .. .

Ploua de a binelea şi ei nu băgase 

de sâmă. Mama Zoiţa, în capătul prispei 

despre grădină striga pe Irina de se auĉ ea 

prin toţi vecinii.

— Fugi Gheorghe!

— Ne mai vedem mâne, Irino.

— Viu să te petrec.

destinată pentru frecuentante, care fără de 

a voi.să facă mai târziu studii universita

re, vor av6 să primâscă o cultură cât de 

înaltă generală şi cultură de limbi. Cu rea- 

lisarea acestui program se va termina şi 

opera de reformă a ministrului Wlassics în 

totl ramii instrucţiunei şcolare. Prima veri

gă în lanţul acestor reforme, planul de stu

dii al şcoielor medii e deja inactivat: re

forma şcoielor civile e în stadiul desbate- 

rilor ministeriale; a treia reformă, planul 

de studii pentru preparandiile învăţătoresci 

e presentat deja ministrului. Planul referi

tor la reforma şcâlelor superiore de fete se 

va efectui în câte-va luni.

Societatea de consum „Comorau 
din Sasca-ccontauă, îşi va ţin6 prima adu

nare generală în 5 Martie n. c. Din bilan

ţul, ce-1 publicăm în partea diu urmă, ve

dem cu bucuriă, că pe lângă tote greutăţile, 

cu cari a avut a lupta în primul an, 

acostă reuniune română de consum a rea- 

lisat în anul prim un profit curat de 993 

cordne şi 52 bani. După propunerile direc- 

ţiunei, din acestă sumă 200 corone se .vor 

împărţi ca onorare, âr 793 cor. şi 50 bani 

se vor destina fondului de reservă. — Cu 

Dumnedeu înainte!

Vifore mari. Alaltăerl noptea a fost 

în Paris un vifor colosal, care a pricinuit mari 

pagube. In urma viforului s’a întrerupt co

municaţia telegrafică cu Elveţia, Austro- 

Ungaria, Anglia, Spania, Portugalia, mai 

departe cu oraşele Strassburg şi Frankfurt 

şi cu 107 birouri telegrafice francese. — 

Un astfel de vifor a bântuit şi în Anglia. 

Pe ţărmul mării nordice a făcut pagube 

însămnate. Multe corăbii au suferit nau

fragia.

Şahul Persiei în Europa. Muzaf- 

fer-ed-din, şahul Persiei, se pregătesce a 

faoe o lungă călătoriă prin Europa. Din 

Petersburg se telegrafeză, oă Ţarul Nico- 

lae l’a învitat la el, oferindu-i palatul de 

6rnă, ca cuartir. Se crede, oă afară de Pe- 

tersborg, şahul va visita Parisul, Londra, 

Berlinul, Viena, ba chiar şi Budapesta.

Cununia. D-1 loan Negoescu din Târ- 

lungenl şi d ra Emilia G. JEremia din Bacl- 

falu (Săoele) se vor cununa mâne, Dumi

necă în 6 (18) Febr. c. în biserica S-lui 

Nicolae din Baclfalu. Nun: d-1 Radu Bră- 

tuc. — E'iă în ceas cu noroc!

Ciuma din Egipet şi Portugalia a 

dispărut ou desăvârşire. Statele europene, 

între cari Austria, Italia, Grecia şi Turcia, 

au suprimat tote măsurile de carantină. De 

asemenea, direcţia română sanitară a supus 

consiliului de miniştri propunerea, de a se 

suprima carantina pentru provenienţele din 

Egipet şi de a fi înlocuită prin visita 

sanitară.

Teatrul Naţional. Pentru a doua 

oră s’a dat Joi sâra la Teatrul Naţional

Irina venia, fugind despre fundul gră- 

dinei; pămentul duduia sub piciorele ei.

— Iacă-mă-s aici mamă. Tocmai să

ream pârleazu prin fundul grădinei, când 

m’ai strigat.
— Da ce ai stat aşa mult?

. . . .  — Apoi tot aşteptam să stea ploia.

Mama Paraschiva se gătia să plece şi 

ea. Cerea Irinei un capăt de sac, ca să se 

apere de ploiă.

— Mânia lui Dumnedeu, Zoiţo, elicea 

ea. Er a început fă, ploia. Praf o să se 

alâgă de ce a mai rămas pe câmp. De o 

bucată de vreme încoce Dumnedeu ăsta, 

Domne iartă-mă, par’c’a urgisit satul nostru !

La lumina fulgerului, Irina privia de 

pe prispă pe mama Paraschiva cum se de

părta de casa lor, luptându-se cu ventul şi 

cu ploia.

*
*  *

A doua di era Duminecă. Mai tot sa

tul era strîns înaintea primăriei şi la crâşma 

de alături. Vr’o două-decl de flăcăi, cari 

căduse la sorţi anul trecut, trebuiau să 

plece anul acesta. Printre ei era şi Gheor

ghe al Paraschivei.

La o masă dinaintea crâşmei, Gheor-
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din BueurescI „Emilia Galcttiu, cu d-ra 

Agata Bârsescu şi d-na Aristiţa Romanescu 

în rolurile prinoipale. Succesul a fost strălu

cit, cum nici că se putea altfel, când două 

artiste române atât de lăudate aveau rolu

rile de căpeteniă.

Din causa beţiei. Când un viţiu, ca
* ’ 1 

aoel al beţiei, se lefijă de capul omului, îi 

întunecă şi mintea şi simţămintele, puten'i 

să 1 nenorocescă pe totă viâţa. Aşa şi cu 

fraţii Iacob din Bucurescî; dncendu-se la 

cârciumă ca să se cinstescă, uitaseră să mai 

numere paharele deşertate şi se luară la 

certă. Din una în alta Anton Iacob lua un 

pahar şi sparse capul fratelui său Ion. Bie

tul Ion fu transportat imediat la spitalul 

Filantropia, un "ie ’i-s’au dat primele aju

tore medicale; er fratele criminal fu con

dus la poliţ’ă, ca să se mai desmeţescâ. 

Etă tristele urmări ale beţiei: din doi 

fraţi, cari sa iubeau, unul a ajuns la spi

tal, er altul la poliţiâ.

Aici a alergat şi comandantul 
suprem Roberts punendu-se în iruntea 
trupelor. O mare luptă se aştepta 
acolo. Pote, că lupta acesta se va fi 
şi întâmplat deja. Telegraful aduce 
scirea, că unul din generalii englesî 
ar ii întrat deja în Kimberley. Des
pre acesta se telegrafeză urmă
torele :

Lonira, 1B Februarie. Lord Roberts 

anunţă oficios, că generalul French a întrat 

în Kimberley cu artileria, cavaleriă şi in

fanteria călăreţă.

Scirea acesta a fost răspândită 
alaltaeri şi în Paris.

Mai amintim, că în partea apu 
senă Burii sunt forte bine întăriţi 
şi numeroşi. Ei au concentrat acolo 
aprope 40,000 de omeni.

In parlamentul engles au fost 
alaltaeri noptea desbaterî forte înfo
cate privitore la resboiu.

Cursul gratuit de înveţăment pen
tru rnoşe îu Sibiiu se începe cu 1 Mar

tie şi dureză pănă la finea lui Iulie n. o. 

Instrucţiunea este în limba maghiară, ger

mană şi română. Participantele fără avere 

capătă locuinţa liberă. Informaţiuni se pot 

cwre ia direcţiunea institutului în Hbiiu.

Păinent arabii de arendat în Do- 
brogea. In comuna Toxof, plasa Babadag 

judeţul Tulcea, sunt de arendat 150 hectare 

păment arabil, cu preferinţă pentru oferit

— Socotind 10 — 1.5 oi pe hectar, â 2 lei 

pe aa pentru óié, se póte arenda cu 20—30 

lei hectarul pe an. — A se adresa la Admi

nistraţia „Gazetei Transilvaniei “ în Braşov.

2 Un medicament pentru popor Pria aşa 

numitul spirt de vm (Franzbrandtw«-in) şi sarea de 

vin al lui Moli, pacienţilor li-se oferă un mijloc vin

decător sigur şi ieftin ^ontra maladiilor de reumâ 

apoi la răni şi umflături. Preţul unei stic’e dim

preună cu îndrumarea necesară e de corone 1'cO 

Se trimite dilnic prin rambursa poştală de farma

cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moll, Viena I  

Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 

guerii sé se cérá hotărît preparatul A. Moli, ca^e 

e urovedut cu marca de contravenţie şi cu sub» 

scrierea.

Risboiul dintre Buri şi Englesî.
După-ce nici a treia încercare 

a lui Buller de-a merge în liberarea 
Ladysmith-ului n ’a reuşit şi a fost 
silit se trecă erăşî înderet peste rîul 
Tugela, situaţia pe câmpul de res
boiu a întrat într’o fasă nouă. La- 
dysmith-ul pare a ii acum cu totul 
părăsit de Englesî. Atenţiunea lor 
este îndreptată acum în partea apu- 
senă, la graniţa statului Oranj e şi 
la oraşul Kimberley, ameninţat cu ca
pitulare.

ghe sta posomorit. Din când în când sor- j 

bia, de duşcă, câte-un pahar de pelin. Irina ' 

sfiiciosă şi desnădejduită, stă în pieiore j 

lângă umărul lui. E gătită ca de horă. Abia | 

îndrăsnesce să-i spună câte-o vorbă şi să-i | 

atingă umerul.

Mama Paraschiva, uscată de durere, 

venia îngrabă de acasă, plângend.

— Ţi-am adus, dragul mamei Gheor- 

ghe, traista cu mâncare. Francii-s legaţi în 

colţul basmalei celei roşii. îs aici în traistă. 

Ia şi pune-i în sîn, să nu-i prăpădesc!.

— Da tu, Irino! Ai venit şi tu !

Irina se înroşi.

— Apoi....... am venit şi eu, mamă

Paraschivo . . .

Decă Gheorghe plecă, am venit şi eu 

să privesc!

Paraschiva îi privi pe amendoi cu o 

duioşiă de mamă.

— D e! Irino, vedi şi tu ce păcate! 

De acu când l’om mai vedea ! . . .  Sciu eu?!

Lacrămile se înşirau pe obrajii Irinei 

tot aşa de mari şi de lucitore ca bobele 

de hurmuz, ce ea purta împrejurul gâtului. 

Gheorghe nu-şî lua ochii de pe masă; de

veni a din ce în ce mai întunecat.

— Ei lasă! dicea el. Ce mai plângeţi 

de geaba. Am să mai viu eu pe acasă să 

vă văd.

0 frmnosă petrecere în Făgăraş.
Ţara Oltului, 5 Febr. 1900.

Sub impresiunea plăcutelor momente 

şi suvenir!, cu car! mi-am îmbogăţit sufle

tul în séra de 1 Februarie n. c., viu a ra

porta despre petrecerea costumată împreunată 

cu „Bazat *, ce a arangiat’o „Reuniunea fe

meilor române gr. or. din Făgăraş şi jur“ 

în sala cea mare a hotelului „Lauritsch“ 

din Făgăraş.

Comitetul reuniunei, la propunerea 

d-nei présidente Maria Dan, a adus con

clusul de-a arangia petrecerea în stilul, în 

care s’a arangiat. La începutul pregătirilor 

d-na presidentă rămase aprope singură, 

luând totă respunderea pe umerii proprii 

şi apucându-se de lucru, dér din di în di 

entusiasmul membrelor s’a aprins şi omenii 

începură a privi petrecerea cu simpatia. 

Cu 3 dile înainte s’a început decorarea 

măreţei sale, care în séra de petrecere, cu 

splendorea sa, îmbăta privirile. Păreţii, uşile, 

icônele, oglindile şi galeria, tôte luceau 

sub draperia covôrelor celor mai frumose 

şi mai complicate, lucrate din ţesături na

ţionale, car! rivalisau cu succes faţă de co- 

vorele exotice, persiane, turcesc! etc. In 

fundul salei pe o delmă era ridicată o casă 

ţărănâscă în mărime naturală, care din de

părtare abia o zăreai din desimea bradilor, 

ce păreau acolo crescuţi. In drépta salei 

era „şatraa bazarului, fantastic decorată şi 

încărcată cu obiecte destinate pentru vên- 

dare în favorul fondului. Faţă în faţă cu 

bazarul era un cort turcesc sprijinit în su

liţe decorate cu ciucur! din per de cal, ér 

coperişul cortului îl forma o cupolă, al că

rei ceriu era decorat cu stele şi ţesături cu 

caractere turcesc!. In acest cort fantastic 

se oferea publicului cafea turcéscâ de cătră

Gheorghe şi Irina rămân un moment 

singuri.

— Săraca mamă! ofta el. Rămâne sin

gură, fâră nici un ajutor pe lume. O pute 

ea să dovedescă tote nevoile; că-i cam bol

navă şi bătrână. Am cerut scutire acu doi 

ani, când murise tata, der nu mi-a dat. 

Ci-că s’a schimbat legea. Mai daţi-i şi voi 

mână de ajutor; n’o lăsaţi să moră pe dru

muri, că vă voiu răsplăti şi eu şi cel de sus.

Irina plângea într’una de-albinelea. 

Gheorghe o luâ de mână şi o aşedâ pe la

viţă, lângă el.

Acelaşi tablou vedeai aprope în tote 

părţile de prin prejurul primăriei şi dina

intea crâşmei. Grupuri, grupuri de omeni, 

femei, babe, moşnegi şi copii se adunau şi 

fiă-care cu ai lor se sfătuiau şi se plângeau.

Se făcu de-odată un fel de sgomot 

general. Toţi îş! îndreptau, privirile în spre 

drumul din faţa crâşmei. Un grup de vr’o 

dece ţărani, cei mai cu vadă din sat, ve- 

niau vorbind. In mijlocul lor, moş Şerban 

Vulpe vorbia tare, făcend cu mâna roto- 

gole în aer. In urma lor, se ţinea şi moş 

Trifu, stîlpu satului. îmbrăcat în cămaşă 

şi iţarl albi, cu barba şi pletele albe ca 

ninsorea reşchirate pe umeri, cu cârje de 

alun, singurul lui tovarăş de 50 de ani, de 

când îi murise baba, păşea încet, încet

d-na preşedintă, într’un bogat şi admirabil 

costum românesc. In stânga cortului tur

cesc era instalat cort chinezesc, unde gen

tila d-ra Letiţia-Popa-Raclu în costum chi

nezesc de mătase oferea publicului ceaiü cu 

atâta prevenire şi graţiă, încât mirare, că 

a scăpat nedeochiată de atâtea priviri ad- 

mirătore. Dela bazar spre stânga era sta

bilit bufetul, cu mezeluri, vinuri, cogna- 

curl, şampane etc., ér în mijlocul tuturor 

acestora se afla un distins şi numeros pu

blic, căruia i-se făcu o mare surprindere, 

când pe neaşteptate întră în sală grupul 

ţărănesc: domne şi d-şore în costum naţional:

„Cu furcile în brâne, cu feţele voiôse 

„întind cât pot cu fusul din caere stufose“

şi cântând :

Tôrce leleo, tôrce, torce 

Pan’ bădiţa se va ’ntorce,

traversând sala cu „feciorii“ curcani, pă- 

rechï de părechl şi se aşedau ca în şede- 

tore în pridvorul casei ţărănesc! împodo

bită cu ţesături, mobile şi vase românesc!, 

şi torc şi cântă şi glumesc, ér privitorilor 

le saltă inima de plăcere.

A cântat apoi solo d-şora Maria din 

Sălişte „Mugur mugurelu, uşor réfrénât de 

tinerii, car! rîvneau după căderea fuselor. 

Aşa Româncuţe, în aşa costume şi cu atâ

tea săgeţi învăpăiate în ochi, te făceau să 

cred! în adevărul vorbelor*cântate de grup:

„Cât e lumea pe sub sore 

„Nu-i ca ierna ’n şedăt6re“,

căc! nu sciu dău, cine nu s’ar fi dorit a fi 

în locul unui „fecior11 din o aşa şedătore. 

Aplausele publicului au răsplătit în deajuns, 

atât pe representanţii şedătorei, şi pe d-şora 

solistă, cât şi mai ales pe d-na presidentă 

Maria Dan, care în aşa chip norocos şi-a 

întrupat ideea cu grupul românesc.

Alt moment înălţător ni-l’au procurat 

învăţătorii din jur, 11 la număr, cari îm

brăcaţi curcănesce au jucat „Că!uşerul“ şi 

„Bătutau cu atâta precisiune, încât chiar 

străinii au rămas încântaţi şi "• în adrnira- 

ţiunea lor repetau des, că jocurile acestea 

în adevăr sunt „cap de operău. Şi apoi tot 

publicul s’a înşirat Ia o lioră — dér ce dic 

o horă — la trei hore, căci cât e de mare 

sala „Lauritsch“, totuşi n’a încăput hora 

într’un cerc, ci a trebuit se se formeze trei 

cercuri. Şi
Sé 'ntinde hora mare 

Dela Tisa păn’ la Mare !

A urmat apoi ordinea de dans obicinuită. 

„Romana“, ca nici când la Făgăraş, s’a 

jucat în două colone. Şi mulţămită probe

lor anteriôre condusă de d-na presidentă, s’a 

dansat cu o precisiune, care forte puţin a 

lăsat de dorit. Sperăm, că d-na presidentă 

şi în viitor va sprijini instruirea tinerimei 

în acest joc naţional istoric al nostru.

Şi aşa s’a jucat, s’a petrecut, s’a con

versat şi a fost o bucuriă, o dragoste şi o 

petrecere, cum rar se vede.

Ca să trec peste petrecerea dela buffet, 

voiü aminti, că s’a instituit în sală şi o 

postă umoristică de petrecere: s’au pregătit 

corespondenţe poştale, car! prin curieri se 

vindeau publicului cu 3—4 seu 5 cr., şi 

apoi s’a început un schimb de corespon

denţe în public, dela amic la amic, dela 

cunoscut la necunoscut. Publicul punea co

respondenţele în cutia poştei, de unde şe

ful de poştă din x/x în V4 de oră le scotea 

şi, censurându-le (pentru evitarea neplă

cerilor) prin curierii, cari le şi vindeau, le 

trimetea la adresă. Mult haz şi voiă bună 

a produs acéstá corespondenţă umoristică, 

dér şi reuniunei i-a adus un venit de vre-o

40 cor., cu tote că după 12 óre nu se mai 

putea capeta nici pentru 20 cr. una.

Dintre d-nele şi d-şorele, cari au par

ticipat amintesc, ca se nu fiă prea lung, 

următorele: D-na presidentă Maria Dan şi 

Eugenia Turcu, în bogate costume de Ro

mânia ; asemenea d-na Eugenia Macs. Re- 

cean şi alte d-n?- şi d-şore. Ai putut apoi 

în dragă voiă admira costume diferite, pre

cum: ragusane (D-na Meţian); rusescî; din 

Sardinia (d-şora Darvaşi învăţ. în Recea); 

japonez (d-şora Letiţia Popa-Radu, ce ne-a 

încăldit inimile cu ceaiü şi sufletele cu 

amabilitate); „drotoşu, drăguţul „drotoşu cu 

ochii negri, cari sclipeau din nóptea bo

gatului păr negru, ce se revărsa printre 

rechisitele de tinichea, ce-i atérnau pe după 

grumazul de mărgean; drotoşul (domnişora 

Chiorniţă) şi acum îmi jocă înaintea ochi

lor, ca fata Morgana, în opineuţe şi pălă

ria năgră, lăsată pe spate. Săl^te^e (d-nele 

Cionţa, Peia, d-şorele Grama din Rîuşor ş. a.) 

Secelene (d-na Eugenia Păcală din Galaţi 

ş. a.) Albanese, costume de fantasiă, ale

gorice, ca d. es. ierna: d-şora Damascliin 

Popa-Radu din Cârtişora; Bârgăoau : d-ra 

Elena St. Pop şi, ca se isprăvesc, mai 

amintesc pe d-şora Măriţi Turcu, care în

tr’un gingaş costum de albumelă (Edel- 

weis) fermeca publicul cu graţiile vioiciu- 

nei şi afabilităţei pănă la încântare.

Nu cutez a osteni paciinţa cetitoriului 

înşirând cu numele familiile, cari au parti

cipat, amintesc numai, că elita societăţii, 

elita militară şi funcţionară a Făgăraşului 

si aprópe întregului comitat, fără deosebire 

de naţionalitate, a participat şi toţi, toţi 

pănă la unul au rămas încântaţi de orele 

petrecute. Noi Românii am rămas, pe lângă 

încântare, cu mângăere şi mândriă faţa de 

streini, şi cu admiraţiune faţă de d-na pre

sidentă Maria Dan, care atât de admirabil 

a sciut să afirme reputaţiunea reuniunei de 

femei în fruntea căreia se află. Dela acéstá 

petrecere reuniunea, care dispune deja de 

un fond de aprópe vre-o 12,0*. 0, s’a ales 

cu un vend cwat de 320 cor. Un asemenea 

venit nu sciu se se fi pomenit în Făgăraş, 

dovadă, că ideia arangiârei unei petreceri 

în acest stil a fost forte fericită.

spre crâşmă. Tot satul îl privia cu un fel 

de evlaviă. Copiii îi mai diceau şi moş 

Crăciun.

Moş Trifu, cădu acum în copilăriă, 

mormăia de obiceiu încet şi singur: Bată-i 

pustia de dorobanţi! Er au venit se ne iea 

flăcăii! Bunătate de voinic!!

Cei dece ţărani, cu moş Şerban în 

frunte se opresc în faţa crâşmei. Dădură 

cu ochii de Gheorghe, care ţinea pe Irina 

încleştată de mâni.

— Ia privesce, Sandule, dise moş Şer

ban; uite Irina, nepotă-ta. Ce mare şi fru- 

mosă s’a făcut!

E mâhnită pisemne şi ea, că plecă 

Gheorghe.

— Apoi se drăgostesc ei mai de mult, 

Şerbane, da capchiu cela de tată-său n’a 

vrut să i-o dea. De când s’a băgat vizitiu 

la curte, a căpchiat şi mai tare. Le bate 

hojma şi pe densa săraca fată şi pe mă-sa, 

pe soră-mea. Da o să-şi găsescă el odată 

beleaua cu mine!

— Ei, sciu eu! dicea moş Şerban, de 

ce Vasile s’a băgat la curte. Grecu vrea să 

bage zizanie între noi ; da n’o să-ipriescă!

Totă lumea, adunată acolo, s’a mai 

învioşat, când a zărit pe moş Şerban. Dela 

mic păn’ la mare s’au adunat rotă împre

jurul lui, ca să-l asculte vorbind.

în vremuri grele, la nevoi şi la neca- 

surî, moş Şerban le vorbia drept şi iscusit. 

El, scia tote. Timp de dece ani, cât a bătut 

ei drumul Galaţului, veduse şi audise multe. 

Era singurul din satul lui, care mai ţinea 

piept lui cuconu Ieni, fost arendaş al mo

şiei, acum proprietar. La judecata, ce sa

tul întreg avea cu cuconul Ieni, el vorbise 

de mai multe-orl ca un avocat. Tot tribu

nalul, dela preşedinte pănă la cel din urmă 

scriitor îl eunoscea ca pe un cal breaz. 

De multe-orl, ţăranii se fAliau, dicend de 

el: Ehe! decă nu era Şerban cu noi, de 

mult grecu ar fi pus stăpânire pe tot satul.

Irina, rădimată de umărul lui Gheor

ghe stă nemişcată. Cu ochii ţintă la moş 

Serban si cu mintea deschisă, ca să-l înţe- 

legă şi ea ce vorbesce. îu mintea ei, moş 

Şerban lua proporţii mari de tot. Uitase 

chinul ei, când moş Şerban vorbia îmbăr

bătând mulţimea adunată in jurul lui.

. . . — Că ... aşa e, flăcăi ! dicea moş 

Şerban. Voi trebue să vă duceţi acolo la 

datoria vostră. Şi noi am fost. Că aşa e 

scris pisemne. Că decă pe lume sunt lifte 

spurcate, Turci şi Tătari, care vor să ne 

omore ţi să ne ia pămentul şi femeile, 

apoi trebue să ne luptăm cu ei pe vieţă şi 

pe morte. Să fiţi cuminţi pe acolo pe unde 

vă duceţi şi să ve întorceţl sănătoşi, aşa
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f  De sine se înţelege, că un resultat ca 

acesta moral şi material se pote obţinea 

numai pe lângă muncă, pricepere şi devo

tament; d-na presidentă Maria Dan a pres

tat totul din ab u n d an ţă . Alături cu d-sa a 

lucrat d-na Lucreţia Micu, care şi cu acestă 

ocasiune a dovedit, că se scie entusiasma 

pentru cause nobile şi frumose, storcend 

recunoscinţa nostră.

Unul dintre cei de faţă.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei
Bîaşiii, 12 Februarie n. 1900.

Şedinţa festivă dela Trei-Sfinţi. 

Gimnasiul din Blaşiii, precum sciut este, 

are de patroni pe Sf. Vasile, Grigorie şi 

Ioan. In amintirea acestor trei sfinţi, tine

rimea studiosă dela gimnasiul de aici, din 

an în an arangiâză în diua acestor trei 

Sfinţi (11 Februarie n.) o şedinţă festivă. 

In anul acesta încă s’a ţinut în sala de 

gimnastică înrr'im deosebit mod solemn. 

La şedinţă a luat parte I. P. S. Sa Metro

politul, profesorii dela gimnasiu şi dela alte 

institute, studenţii dela tote institutele şi 

un mare şi ales public.

Programa a fost următorea : 1) Marş, 

de E. Capua, esee. de orch. gimu.; 2) Viâţa 

şi activitatea Sf. Grigoriu Nazianzenui, de 

Oct. Popa, stud. cl. V IIÍ; 3) Capela de 

Kreutzer, esacutată de corul stud. gimn.;

4) Sentinela, de Olănescu, deci. de E. Rus, 

stud. cl. V III; o) A wale>si bardok de I. 

Arany, deci. de M. MoHovan, stud. ch VIU; 

6) Uvertură de Iac. Mureşianu, esee. de 

oreh. gimn.; 7) Ad Augustum Caesarem, da 

Horaţiu, dec), do E. Chindriş, stud. cl V III;

8) Recuuóscerea lui Odys^eu, din Odyssea 

X X III , deci. de E. Florea, stud. cl. V III;

9) „Kramche des Ibyous“ de Schiller, deci. 

de I. Călian; 10) In străinătate, de Grandea, 

tfsec. de corul tinerimei gimn.; 11) Marş 

festiv de Iac. Mureşianu, esee de orch. 

gimu as.

Din programa acésta fiă-oare punct a 

fost esecut&t cu muită precisiune şt dexte

ritate. A escelat studentul Oct. Popa cu 

disertaţia sa, care a dovedit mult zel şi 

studiu cu acestă ocasiune. — Stud. E. Rus 

asemenea a dovedit, că e acasă în arta de- 

clamatorică, pe cum şi stud. M. Moidovan, 

Oct. Florea şi I. Călian. Nu mai puţin suc

cese au fost şi cântările esecutate cu multă 

dibăciă atât de cătră orchestră, cât şi de 

cătră corul tinerimei giionasiale. — Publi

cul s’a depărtat cu cele mai plăcute im- 

presiuni, lăudând atât pe studenţii cu ro

luri, cât şi pe profesorii lor.

*

H a lu l studenţilor. Corpurile profe

sorali dela scólele medii din loc încă de 

pe la anul 1861 şi-a însuşit datina salutară 

de-a arangia în fiă-c&re an în 4iua d0 Trei

Sfinţi un bal filantropic, cu menirea de-a 

ajuta din venitele lai pe btudecţii miserl 

în cas de bdlă. Balurile aceste cunoscute 

sub numele de „balul studenţilor4* tot-déuna 

au fost bine cercetate şi pe deplîu reuşite, 

aşa oă deja au devenit proverbiale în Blaşiii 

şi în jurul Blaşiului. Din venitul lor 

toţi studenţii se împărtăşesc de medicină 

gratuită în cas de bolâ.

Conform acestei datine, corpurile pro

fesorali dela şeolele m ed ii din loc şi în 

anul acesta a arangiat în séra de 11 Fe

bruarie n. bal filantropic în sala dela ote

lul „Universu în favorul fondului pentru 

ajutorarea studenţilor săraci în cas de boîă.

Balul a succes pe deplin, aducând un 

venit total de 340 corone. Sala întregă a 

fost ticsită de public mare şi ales atât din 

loc, cât şi din jur. Cadrileîe şi Romanele 

le-au jucat în 2 eolóne mari cam 120 

persóne.

Dintre domne notez în fuga condeiu

lui pe următorele : Aurelia n. Solomon, di- 

rectóra Internatului Vancean de fetiţe, 

Arszlányi, Ana Sântion, Carolina Horşa 

(Bia), Cornelia Deac, Cornelia Maior, Laţiu 

(Crăciuneî), Livia Domşa, Lucreţia Viciu, 

Luisa Banfi, Maria Miau, Matilda Nistor, 

Moga (Sibiiu), Netti Vancea, Rosa Solo

mon, Valéria Uilâcan, Virginia Precup, Tă- 

măşin (Şomcuta mare) etc. etc.

Er dintre domniş0re amintesc pe ur

mătorele: Alexandrina Ardelean, Arou, Au* 

rel:a Rus, Betti Murisán (Hăşdate), Blanca 

Mégay (Alba-Iulia). Cornelia Moidovan (Cer- 

gău), Elena Sântion, Eugenia Deac, Leon

tina Bran, Leontina Horşa (Bia), Leotina 

Lucaciu, Leontina Măcelariu, Livia Stanciu, 

Lucreţia Bunea, Maria Arszlányi, Maria 

Coltor, Maria Ivan, Maria Tămăşan, Netti 

Vancea, Olimpia Pop, Olimpia Sasşebeşi, 

Otilia Morariu, Rosa Căpuşan, Rosa Ţin- 

tariu, Silvia Saho, surorile Bodocan, suro

rile LaţiO. (Crăciuneî), surorile Maior (Husu- 

său), surorile Moga, surorile Oros, Susana 

Câmpean, Valéria Udăcan, Victoria Bariţiu, 

Zenobia Trif, etc. etc. — O mulţime de 

trandafiri şi în mijlocul lor esoela o mân

dră liliă, ca o zînă în fantasiă.

Petrecerea a durat până în zori la 4 

óre. — Una înse nu pricepem ; şi anume, 

de ce s’a alergat după musica dela Me

diaş. oând nici aceea nu e mai bună decât 

cea din Blaşifi, căci să nu credem, că tot 

ce e străin e şi mai scump, e şi mai 

bun tot-odată. De astă-dată musica, deşi 

din Mediaş, a lăsat mult. da dorit!

Hap.

Daruri pentru biserică.

H urez, Febr. 1900.

On. Redacţiune! Deşi S-ta Scriptură 

dice, ce face stânga se nu scie drépta, to

tuşi îmi permit a aduce la cunoscinţa pu-

GAZETA

blicului nostru unele fapte de caritate creş

tină, cari pot servi de îndemn şi altora.

Anume credincioşii mai jos amin

tiţi au făcut pentru biserica gr. o. din 

Hurez unele daruri preţiose, pentru cari 

merită totă stima şi recunoscinţa. In spe

cial 1) Eva losif Cipu şi Maria Ioan Sasu 

au dăruit un prapor în valóre de 20 cor.,

2) Niculae Muşa cu soţia sa Maria au dă

ruit o tocă de metal în valóre de 80 cor.,

3) Ioan David Burlea şi soţia sa Maria au 

dăruit o cădelniţă de bronz cu 18 corone,

4) Ioan I. Sasu cu soţia sa Maria au dă

ruit un rend de vestminte negre de catifea 

cu 68 cor.

Al cincelea între dăruitorî este Ioan 

Drugociu şi cu soţia sa Maria din comuna 

nostră Hurez. Fiind de mult simţită lipsa 

unui clopot mare pe lângă cele dóué, ce 

le avem, aceşti bravi credincioşi din în

demnul inimei lor evlavióse s’au decis a 

acoperi acésta lipsă şi din averea lor câş

tigată cu muncă dreptă şi cinstită au pro

curat pe séma bisericei nóstre un clopot 

nou lucrat după sistema cea mai nouă în 

preţ de 700 corone. Acest clopot s’a pre

dat spre folosinţa publică în Iunie 1899, 

când s’a sfinţit conform ritului bisericei 

nóstre prin M. 0. D. Protopresbiter Iuliu 

Dan şi parochul local losif Drugociu în 

presenţa tuturor credincioşilor din parochiă. 

Cu acea ocasiune protopresbiterul tractual, 

după finirea ritualelor, a rostit o vorbire 

pătrundătore cătră poporul present, de pe 

a căruia faţă se putea ceti bucuria, ce o 

simte, vădându-şl biserica împodobită cu 

un astfel de odor.

Marinimoşii dăruitorî au făcut tot 

atunci şi parastas pentru răposaţii membri 

ai familiei, împărţind credincioşilor milă.

Tuturor acestor mărinimos! donatori 

le esprimăm pe acéstá' cale căldurosele 

mulţămirî pentru jertfele făcute la altarul 

Domnului, implorându-le dela Dumnedeu 

viâţa îndelungată, sănătate şi binecuvân

tare. Servésca nobilele lor fapte de pildă 

viuă şi altora!
Hurezeanul.

TRAN SILVAN IE I.

C o n v o c a r e .

Comitetul central al Asociaţiunei pen

tru literatura romană şi cultura poporului 

român, pa basa statutelor aprobate de gu

vern, în şedinţa din 7 D^cemvre 1899 Nr. 

1033 a luat măsuri peatrn înfiinţarea unui 

despărţement nou cu sediul în Oradea-mare, 

care despărţământ, după arondare nouă 

are să se estindă asupra cercurilor admmis 

trative: Central, Aîeşa, Margita, Salard, 

Szekelyhid, B. Ujfslu, Cherestes, Cefa, Sa- 

lonta şi deocamdată Tinca si Beliu.

Pentru conducerea constituire! şi efec- 

tuirea organisărei despărţământului con

templat cu sediul în Oradea-mare, am pn-
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mit mandat dela comitetul central ca de

legat al aceluia.

Iu urmarea acestui mandat, în scjpul 

organisărei despărţământului contemplat, convoc 

adunarea constituantă în Oradea mare pe Lnnî 

în 26 Faur st. n. a. c. la 3 ore după prân 

în Hotelul „ Arborele verdeu sala mică, la care 

adunare constituantă sunt invitaţi a parti

cipa şi a-şl da concursul la organisarea] des

părţământului toţi aceia, din cercurile sus 

numite, cari se intereseză de înaintarea în 

cultură a poporului român şi de literatura 

romană.

După adunare sera va urma concer

tul tinerimei.

Oradea-mare, 11 Faur 1900. * 

Nicolau Zigre
delegatul comitetului central

I i i  te  r â t u r i .

A eşit de sub tipar A l do ilea cap i
tol d in  contabilitatea d n p lă , de I. G. 
Panţu. Acestă nouă broşură conţine : afa
cerile de credit cambial şi afacerile de bancă.

La creditul cambial s’a introdus o afa
cere de patru luni, trecută în registrele 
principale şi auxiliare după metodul usitat 
la noi, precum şi după metodul numit fran- 
ces, întocmai aşa, după cum se întrebuin- 
ţeză în practică, arătându-se încheerile lu
nare şi încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împăr- 
ţelă sistematică a afacerilor, s’a esplicat 
scontul de cambii şi reescontul, afaceri cu 
monete, avansuri pe efecte publice (lom
bard); împrumuturi pe alte gagiurî (marfă 
etc.) şi depunerile spre fructificare. Espli- 
cările s’au făcut la singuratice caşuri şi 
apoi s’au combinat la mici afaceri, cari 
duréza trei şi şese luni, arătându-se închee
rea într’un Maestru tabelar şi la urmă ară
tându-se trecerile, aşa după cum se în
tâmplă în practică, in registre principale 
şi auxiliare.

Preţul este 2 corone -f- 10 ban! porto. 
De véndare în Braşov: la Tipografia „A. 
Mureşianu “ şi la Librăria N. Ciurcu. In Si
biiu : la Librăria archidiecesană. — Atra
gem atenţiunea publicului nostru, îndeosebi 
a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, 
precum şi a membrilor din direcţiunile 
băncilor nóstre şi a funcţionarilor aces
tora, asupra acestei lucrări de neapărată 
trebuintă.

*

A apărut: „Extras d in  ta r ife  e de 
postă ş i te legraf valab ile  dela, 1 I a 
n u a r ie  lf)OOu Fiind tarifele anterióre 
în multe privinţe esenţial schimbate în 
urma introducerii valutei de corone, extra
sul acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se póte procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu, cu preţul 
de 20 fii.

*

Suspin, ş i z im bire . Sub titul acesta 
a apărut în editura tipografiei d-lui Todo- 
ran din Gherla o carte de poesii şi prosă, 
scrisă de d-l Antonia Pop. Se póte procura 
şi dela tip. „A. Mureşianu“. Preţul 40 cr. 
(cu posta 43.)

cum plecaţi acu. Noi, vom rămâne se ne 

luptăm cu nevoile pe aici. Şi mare-i Dum

nedeu! dreptatea e cu noi. Nădăjduim se 

ne vedem scăpaţi la liman. Ecă tu, Gheor- 

ghe, scii săracul tată-tău era om bun şi de 

trâbă, da cela (arată mânios cu mâna în 

spre curtea boerescă) l’a băgat în pământ. 

Din bucata de păment, pe care o aveţi 

alături de a mea, scii, lângă rediü, nu i-a 

mai rămas decât doi coţi pentru gropă. Să 

dicem, că tu pled la óste; ai să ai ce 

mânca acolo, da săraca măta, rămâne pe 

drumuri la vreme de bătrâneţe.

— Aşa e ! tot satul e martor, răspund 

mai multe glasuri din mulţime.

Irina rămâne uimită de tot ce aude 

din gura lui moş Şerban. Sufletul ’i se 

inécá; şi o bucuriă neînţelâsă parcă-i fră

mântă inima, când moş Şerban dicea:

— Să nu vă prăpădiţi pe acolo flă

căi ! Să veniţi îndată-ee vă veţi libera, să 

ne daţi mână de ajutor. Noi suntem bă

trâni de acu; cine scie, póte mulţi din noi 

vom muri, dér câţi vom rămâne, vom lupta 

cu Dumnedeu înainte. Că pentru noi lup

tăm. Ce-om câştiga, va fi al nostru.

Toţi sorţaşii înseninaţi ca de o pre

vestire dumnedeescă, ridică feţele spre cer 

într’o aprobare generală:

„Se dea Dumnedeu, moş Şerbane, să 

traescî şi să luptăm cu toţii !u

înfiorată ca de friguri, ţinând încleş

tat pe Gheorghe de braţ, Irina privesce 

cu groză în spre curtea boerescă.

Notarul, în pragul primăriei, face ape

lul sorţaşilor. Doi călăraşi potrivesc şeile 

cailor şi pun foile de drum în îndoitura 

bonetului. Sunt gata de plecare. Imbrăţi- 

şerî, şopte, strigăte, bocete . . .  Mama Pa- 

raschiva, ţinend pe Gheorghe de pulpana 

sumanului, îl bocesce ca pe mort. Moş Trifu 

mai la o parte, aşedat pe un buştean, îşi 

face cruce mormăind încet: Bunătate de 

voinici!

Irina desnădăjduită de plecarea lui 

Gheorghe, plânge înăbuşit. Cu tote acestea, 

în învălmăşala şi bocetele despărţeniei, faţa 

ei se însenineză din când în când.

— Ce frumos a grăit moş Şerban, gân

dea. Convoiul celor două-decî de sorţaşî ese 

pe porta ţarinei. Tot satul dela mic pănă la 

mare, se ţinea după el. Sorţaşii, mai veseli, 

se ţineau de gât cu fetele, cântând doine 

şi chiuind de răsunau văile. Cei mai slabi 

de ânger plângeau cu mamele şi neves

tele lor.

Gheorge, ţinând încleştate de mâni 

pe Irina şi pe mama Paraschiva, păşia tă-

cut, se dădea tot pe lângă moş Şerban, ca 

să-l mai asculte ce spune.

Moş Trifu, dădu şi el se se ţină de 

convoiu, dér piciórele nu-1 mai ajutau. Abia 

ajunse păn’ la porta satului şi convouil era 

departe. Rézimat de portă, se uita lung 

pe drumul convoiului, mormăind mereu: 

Bunătate de voinici!

(„Noua Revistă Românăil.)
(Va urma).

Burii In Africa de m&ţă-iţi-
( U r m a r e ) .

De Iun! de dile se pregătiseră Burii 

pentru răscola de liberare; fie-care îşi 

cumpărase patronele de lipsă pe car! le 

ţineau ascunse sub jeţul de dinainte al că

ruţei lor; bărbaţii erau dedaţi a cruţa 

praful de puşcă şi a nimeri ţinta cu fiesce- 

care glonte. Odată un străin, care era os- 

pele unui Bur, se duse cu acesta la vânat. 

Ospele îşi umplu taşca cu patrone, pe când 

Burul luâ cu sine numai trei patrone, cji“ 

când cătră ospele său, care privea uimit 

la e l: „Trei Antilope voiesc să puşc; n’am 

lipsă de mai multe glonţe!u.

Cartierul general al răscolei, era sa

tul Heidelberg, care se se află pe drumul 

dt-la Pretoria spre Natal. Aici Pteter Jou-

b*rt, comandantul general — care după 

constituţiă se alege de toţi burgherii pe 

dece an! şi sub care „stau comandanţii 

(colonelii) şi aşa numiţii „feldkorneţîu (că

pitanii cercurilor şi companiilor) — con

ducea oştea de 4000 de Buri. Planul seu 

era forte simplu: tote garnisonele englese 

din oraşe aveau să fiă încunjurate, dru

murile aveau să fiă închise, ca acele garni- 

sone să nu potă primi ajutore, care să le 

libereze; şi de ore-ce numai din Natal se 

putea aştepta inimicul — pentru că gra

niţa de sud era acoperită prin statul neu

tral Oranje — puterea centrală a ostei Bu

rilor înainta spre Natal. Disposiţiunea în 

colonia Cap (care dela 1854 avea propriul 

ei guvern şi parlament) era de aşa, încât 

Englesii n’au cutezat să ia nici o mesură 

militară, ca* nu cumva să aţîţe la răscolă 

pe Burii din ţera Cap, între car! era fier

bere mare. In Natal, unde administrau En

glesii aprope absolut şi care era declarat 

de coloniă a coronei, ei aveau mâni mai 

libere.

Când o parte a regimentului engles 

94, ce staţiona în Lydenburg, după po

runca primită, a voit să mergă conform 

ordinului primit la Pretoria, spre a întări 

garnisona englesă de acolo, a fost atacată, 

la 20 Decemvre 1880, la trecerea peste
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Producţiunl şi petreceri.
Tinerii meseriaş! români din Bra

şov (Scheiû) vor arangia Duminecă, în 6 

(18) Febr. în sala dela Redută, o nouă pe

trecere poporală, al cărei venit va fi des

tinat în favorul fondului pentru înfiinţarea 

şi susţinerea unui cor la biserica sf. Treimi 

de pe Tocile. Prodncţiunea, pentru al că

rei bun succes tinerimea îşî dă totă silinţa, 

va consta din coruri, diriginta de d-1 Dr. 

Sterie Stinghe, o declamaţiune, un dialog 

şi la urmă representarea urmëtôrelor două 

piese teatrale: „O daraveră periculos*44, 

farsă în 1 act, localisată de I. Em. Bo- 

baneu. Va fi reprezentată prin d-nii: V. 

Moldovan, D. Bucă, d-ra i£. Râşnovean şi 

d-1 G. Stinghe. — Apoi se va representa 

comedia în 1 act de Alexandri : „Credito- 

riiu prin d-1 : N. Purcărea, d-ra Elena Pufu, 

d-nii : N. Ardeleana, N. Scurta, Al. Beni- 

gal, I. Prunache, V. Ogea, N. Voina, D. 

Gârneţ!, G. Uieacu. După producţiune ur- 

mézâ dans. Intrarea: de persână 60 or., 

pentru studenţi 40 cr.

*

Inteligenţa română din Ţînţarî 
are onôre a învita la producţiunea mu

sical ă-teatrală împreunată cu dans, ce se 

▼a arangia Duminecă, în 13 (25) Februarie 

1900, în localităţile şcolei comunale din 

loc. începutul la 7 ore aéra. Preţul intră- 

rei : Locul I 50 or. Loc II 30 or. Venitul 

curat e destinat pentru fondul oorului bi- 

sericei. Suprasolvir! şi oferte marinimose 

se primesc cu mulţămită şi se vor chita 

pe oale publică. NB. Onoratul public este 

rugat a se provedé ou viptualele de lipsă.

Program : 1. Stâncuţa, cor mixt, de 

G. Musicescu; 2. Declamaţiune; 3. Nevasta 

care iubesce, cor mixt, de G. Musicescu;

4. ţ)is’a badea, cor mixt, de G. Musicescu;

5. Teatru: „Pétra din casa44, comediă în- 

tr’un act, de V. Alexandri predată de ti

nerime. 6. Pe pământul Turcului, poesiă de 

Coşbuc.
*

Corul tinerimei române din Rot-
bav va da o producţiune declamatorică 

musicală împreunată cu dans sub dirigenţa 

d-lui învăţ. G. Fulea, Sâmbătă, în 12 (24) 

Februarie 1900 în sala Hotelului mare de 

acolo. începutul la 7y2 ore sâra. Intrarea: 

Locul I  80 banî, Locul I I  60 banî. Venitul 

curat e destinat pentru fondul corului. Ofer

tele marinimose se primesc cu mulţămită 

şi se vor cliita pe cale publică. Programul 

producţiunei e forte variat.

*

In Gll ini es-Făget se va arangia un 
bal Sâmbătă în ’24 Febr. n. 1900. Venitul 
e destinat în folosul şcolei române gr. oat. 
de-aoolo. Intrarea: de personă 2 cor., de 
familiă 3 cor, Arangierl : Ioan Iustin Ur
zica, Emsnuil M. Comanescu şi Nicoiae 
Bărbat.

Pescăria din România.
Gazeta comercială din Constan- 

tinopol serie, că România este cea 
mai bogată térá în peşti din totă 
Europa de mijloc. Delta Dunării cu 
terenurile ei de inundaţii, íormózá 
un basin forte favorabil pentru în
tinderea pescuitului.

Veniturile de pe urma pescui
tului, au fost în bugetul din 97— 98, 
de 1,228,798 fr. şi pentru ai iul 98— 
99, au fost de 1,199,483; cheltuelile 
au fost un pătrar de milion de lei. 
România produce aprópe 100 mi
lióne klg. de peşte pe an.

Veniturile Statului provin din 
aréncjile séu esploatările pescăriilor 
din Dobrogea, canaiurile dela Du
năre şi Prut, din domeniile Brăilei 
şi din lacul Brateş şi Balta Albă. 
Mai sunt şi alte lacuri şi fluvii de 
o întindere de peste 100,000 hec
tare, al căror venit se socotesce la 
un milion lei.

Pescăriile statului din Tulcea 
au avut producţii din ce în ce mai 
rnarî. In  anii 95 — 96, 7,600,000 klg., 
în anii 96—97, 10y2 milióne klg. 
In anul 97— 98, 11,2 milióne klg. 
Venitul total al Statului este cam 
de 2 l/2 milióne lei. Cei mai însem
naţi peşti sunt cega şi morunul, 
din care se exporteză o mare can
titate în Rusia şi Germania.

Pieţele principale sunt la Ga 
laţi, Tulcea, Brăila, Bucurescî şi 
Craiova. De obiceiu peştele e forte 
ieftin. Ţerile, cari importéza mai 
mult sunt Austro Ungaria şi Ger
mania. Peştii vii se trimet pănă la 
Viena. Se speră se se trim ită peştii 
vii pană la Ratisbona. Firmele din 
Berlin, Stetin şi Chemnitz, comandă 
mai ales peşti din România.

Traiul la curtea dm Viena.
M. S. împăratul Austriei, Rege al 

Ungariei, Boemiei eto. se instaleză în Ca
pitala Sa Vi* na pe la sfîrşitul lui Decem
bre, cel mai târdiu în ianuarie. Palatul, în 
care locuesce, numit Hotburg, e un edificiu 
imens, situat în central oraşului, şi nare în 
cărţile lui construit» în secolul X V I şi 
XVU, semănă, cu o mănăstire. Apartamen
tele imperiale sunt f6rte simpla şi absolut 
conform cu gustul Suveranului. Situat» pe 
curtea internă a Burgului, se compun nu
mai dintr’o cameră ou sală de băi, un ca
binet de lucru şi câte-va mici sa!6ne.

împăratul, când primesce membrii fa
miliei sale, stă mai bucoros în aceste săli 
mici, care au un caracter personal şi in
tim. Camera de ouloare, luminată numai 
de-o ferâstrfi, e monacalâ : mobilată cu 
strictul necesar, e de abia confortabila. 
Cabinetul de lucru e domeniul tăoerei şi al

reculefferei : «ici un sgomot de afară nu 
pătrand» acolo, a&oî e inftbu*it de perdele 
şi covóre dese. P®dóba-i oea mai trumosă

o capodoperă artistică : portretul M. S. 
împărătesei, fftout d. Winterhalter.

Un ordin perfect domnesoe în acest 
cabinet de lucru: bărtiile, puţin numéróse, 
sunt clasat© o» metodă pe biuron, şi foto
liile aliniate cât se póte de bine de-alungul 
zidurilor. Regularitatea şi corecţiunea sunt 
unele dia trăsurile caracteristice ale Suve
ranului Austro-U»gariei.

împăratul nu dórme mai mult de 7 
óre ; se soolă de obieeiü între 4 şi jum. şi 
6 óre de diminâţă. Cum şl a îmbrăcat uni
forma, trece în cabinetul de lucru. fţPe un 
colţ al biuroului său i-se aduce atunci ceai 
şi pâne; apoi începe cetirea raporturilor, 
oe i-s’au supus şi (parelor naţionale şi 
străine. Cetesoe tot, studiază tot, şi nu is- 
oălesoe nimic, fără a ş! da s»0mă bine de ce 
e vorba. Memoria sa o estra-ordinară şi a 
pus adese* în încurcătură pe miniştri săi.

Pe la două-spre-deoe lucrul e înterupt 
pentru prânzul, ce se servnsoe chiar în 
biurou, pe o masă aparte. Prândul acesta 
consistă mai tot-déuna din două feluri de 
bucate şi o patiseriă. Ca băutură bere de 
Pilsea.

Apoi împăratul reînoepe lucrul. Séra 
între 5 şi 6 óre, se servesc© îu sofrageriă 
orna, la oare sunt învitaţ! unu or! doi ar- 
chiducl, séu oâte-va persóne dela curte. E 
primul moment de odihnă al Suveranului. 
Pe la 9 óre el se retrage în apartamen
tele sale.

In cjilele de audienţe generale, pri- 
mesce timp de trei patru ore în şir, îutr’un 
salon vecin de biroul său.

Dintr’o cji aşa de ocupată rămâne pu
ţină vreme pentru plimbare. împăratul pă- 
răsesce rar Burgul. Intre 11 şi 12 óre ese 
une-or! în trăsură pentru puţin timp. Rare 
or! însă merge pănă la Práter, şoseua 

Vienei.

Visitele pe la spitale, pe la esposi- 
ţiun! şi m*i al»8 diua marelui steeple-chase 
al armatei, la care Majestatea Sa asistă 
tot dóuna, suut ocasiun! escepţionale de a’l 
zări. Dér momentele, când poporul se póte 
în adevăr apropia de el, sunt solemnităţile 
în plin aer, oa revistele militare şi proce
siunile. In primă-vară are loc marea re
vistă a armatei pe câmpia Schmelz, în 
mijlocul unei mulţimi imense.

Ceremoniele cultului catolio au la 
Viena o strălucire deosebită, căci împă
ratul e fórte credincios. Astfel e proce
siunea din Invierei. Diutre tóté mai 
demnă de vécjut e ceremonia spălatului pi- 
cióreíor, care »e îndeplioeace de secole 
după un rit neschmbut, Joia mare, în Re
duton Saal din Burg. Doi-spre-dece bătrâni, 
îmbrăcaţi în haine simple negre, cu un fel 
de pelerină albă, sunt introduşi dela 8 óre 
dimmâţa. în superba sală ou pereţi şi co- 
lóne de marmură.

După ce iau loo pe estradă, dioaintea 
unei mese servita, Curtea întră cu solem
nitate. Doi-spre-qjeee tineri nobili în cos
tum spauiol primt-sc farfuriile dela lachei, 
le presintă împăratului, o&re le pune însuşi 
dinaintea 6speţilor săi, ér archiducii ridică 
masa. Odată prân4ul terminat, ofiţerii casei 
imperiale scot ghiata pin pioiorul drept al 
fiă-cărui bătrân şi împăratul, îngenunchiă,

spală succesiv pidórele gólé, asistat de doi 
preoţi, din care unul t0rnă apa deasupra 
unui lighean de aur.

In afară de aceste solemnităţi oarac- 
teristioe şi tradiţionale, împăratul Austriei 
dă puţine sărbari. Cele două baluri ale 
Curţii sunt aşteptate cu nerăbdare şi pu
ţini privilegiaţi iau parte la ele. împăratul 
nu se duce la serbările particulare, afară, 
de balul oraşului W na . Cum vine vremea 
bună, el se mstăleză ia Schoenbrunn, lângă 
Viena, unde e parc minunat în stil franees. 
Uneori se retrage îu oast-lul Lamz, îo pre“ 
surat de păduri, unde se bucura de o li
nişte deplin*. („Const “j

P O V E Ţ E .

Pielea aspră devine môle şi 
fină, décá în fiăcare séra înainte de 
culcare, séu diminéta înainte de spă
lat se unge cu uleiu de măsline de 
cel mai curat. Ou deosebire se re
comandă acest mijloc când sunt 
ierni grele, séu primăvara când sufla 
vânturile reci.

*

Cum së îngrijim  dinţii ? Dinţii 
întregi şi sănetoşi contribue mult 
la frumseţă şi, ca se-i avem, trebue 
se-i şi seim îngriji. Diminéta cel 
dintâiu lucru să fie spălatul gurei 
cu apă căldicică şi dinţii frecaţi cu 
o peria móie şi cu putină pastă séu 
pulvere de dinţi. Spirt curat şi apă 
de Colonia încă se póte folosi mai 
des, décá gura are un miros neplă
cut. După fiecare mâncare trebue 
spălată 0răşi gura şi se curăţi 
dinţii, dér fără pastă séu praf.

MULTE ŞI DE TÓTE.

Pânea cea mai tare din lume.
De curând s’a aflat în cripta unui 

Faraon din Egipet, mort la 2500 înainte 

de Christos, o pâne. Acésta formézá curio- 

sitatea cea mai mare în museul din Ber

lin. Pânea este de coló re brunetă şi mie- 

4ul ei este găurit. In pâne sa află şi bobe 

de cucuruz şi grâu, cari s’au conservat- 

aprópe neschimbat.

Cât e de mare suita Ţarului?
Suita Ţarului rusesc constă din 173 

persóne, între cari 73 sunt generali şi 76 

adjutanţi. Afară de aceştia la suită mai 

aparţin 15 membri de ai familiei domni- 

tóté, 17 principi rudenii cu familia Ţaru

lui, 16 conţi, 9 baroni şi 111 nobili. Din

tre aceştia 128 sunt Muscali, 30 Germani, 

6 Finlandesi, 2 Români, 2 Greci, 1 Polon.

Bronkhorstspruit (spruit =  rîu) de o cetă de 

Buri şi în timp de o jumătate oră, aprópe 

nimicită. Aşa de bine au ţîntit Burii, încât 

Englesii avură 86 morţi, 83 răniţi, ér cei

lalţi au fost siliţi a se preda. Burii n’a- 

vuseră decât un mort şi cinci răniţi. După 

ce mai târdiu sosiră Englesilor din India 

ca întărire 4500 omeni şi o bateriă din 

sânta Elena, generalul George Colley, care 

cunoscea starea strîmtorată, în care se 

aflau garnisónele englese asediate, a în

cercat a năvăli în Transvaal prin trecăto- 

rea dela Laings-Neck spre nord dela New- 

castle, a fost insă respins în 28 Ianuarie 

1881 cu o pierdere de 194 ómeni. Burii 

comandaţi de Joubert însuşi, au pierdut 

numai 43 ómeni. După acésta Burii sub 

generalul Nicolas Smit au îijeunjurat pe 

EnglesI şi le-au tăiat calea spre Newcastle, 

o încercare nouă a lui Colley de aşi face 

drum spre rîul Ingogo s’a sfîrşit c’un de- 

sastru al lui. Burii, cari ţinteau la sigur, 

nu numai că au împuşcat o mulţime din 

oficerii săi, ci aprópe pe toţi artileriştii, 

tunurile şi lafetele englese erau cu totul 

acoperite de glonţele Burilor; a servi un 

tun era pentru Englesi mórtea sigură.

Acum Colley luâ o hotărîre fórte cu

tezată. Cu fórte mari greutăţi conduse el 

în nóptea de 26 Februarie 1881, după o ur

care ce a durat opt óre, pe o parte a solda

ţilor săi, la olaltă 650 ómeni cu mai multe 

tunuri, pe muntele Mojubi, care se înalţă! 

cu 2000 metri peste mare, adecă este aprópe 

aşa de înalt ca Pilátus; acest munte era 

cu 700 metri mai înalt, decât posiţia ta

berei Burilor dela Laings Neck, care se 

afla cam 1330 m. peste suprafaţa mării.

Generalul engles spera a puté bom

barda de aici tabăra Burilor silindu-i ca, 

seu să părăsescă trecătorea, séu se fiă con- 

strînşl a face un asalt asupra trupelor de 

pe munte, pentru-care nu erau deprinşi, 

de-óre-ce tactica luptei se basa mai mult 

pe defensivă (apărare).

S’a întâmplat în se ceea-ce nu s'aştepta 

şi sa întâmplat cu o iuţâlă uimitore. Abia 

vă4ură Burii cu ochii lor ageri, pe Englesi 

cu tunicele roşii pe vârful muntelui Ma- 

juba, cu o suprafaţă lată, abia că4ura cele 

dintâi granate englezesc! în tabera lor, şi 

comandantul general Joubert (era pe la 

órele 6 diminéta) a şi dat ordin generalu

lui Smit, eroului dela Ingogo, de a lua 

muntele cu ori-ce preţ. Soldaţii buri îşi 

diceau înşi-şi, că nu le rămâne alta. Unul

o dicea celuilalt. îndată se anunţară 150 — 200 

de voluntari cari conduşi de generalul 

Smit, de comandantul Fereira, de asistenţii 

corneşi Stephanus, Roos Maian şi Trichard,

se urcară din trei părţi pe muntele Majuba 

şi ajunseră în verf pe la 11 ore înainte de

a m ia 4 l .

Hainele cenuşii ale Burilor abia 

se deosebiau de stâncile cenuşii, de cari 

era acoperit verful muntelui. De după 

fie-care stâncă sunau împuşcăturile, cari 

aprope nici-odată nu-şl greşeau ţînta, pe 

când recruţii englesi, de cari se aflau mulţi 

în câta lui Colley „,ucrătorI de fabrică, 

cari au fost îmbrăcaţi în uniformă roşie44, 

împuşcau fără de plan şi în vent. Incun- 

juraţi de tote părţile şi culcaţi la pământ 

de glonţe, rămănend fără conducător, care 

a cădut şi el în focul grozav, Englesii în 

cele din urmă o luară la fugă, ei fugeau 

mâncând pământul de vale, er mulţi gre

şind cărarea strîmtă, se rostogoliră în jos 

în prăpăstii. Vre-o 90 de Engleşi îşi aflară 

mortea, 133 au fost răniţi, 57 prinşi. Intre 

toţi aceştia se aflau 4 ofleeri morţi, 8 ră

niţi şi 6 prinşi.

Pe câmpul de bătaiă învingătorii îşî 

desveliră capetele şi cântară un psalm de 

mulţămire Atotputernicului. Se întorseră 

apoi în tăcere în tabăra lor, şi-şi pregă

tiră cina. Nu s’audia nici un chiot, nici 

un strigăt, nici o ciocnire de pahare; der 

îi vedeai îngrijiţi, ca se aline durerile ini

micilor răniţi. Ou acestă faptă de milă

crestinéscá s’a încoronat victoria dela 26 

Februarie în tabăra Burilor.

Victoria dela Majuba aduse înse bra

vului popor şi libtrtatm. Anglia a cunoscut 

puterea răsboinică şi curagiul Burilor şi 

nimeni nu mai putea nega, că fapta încor

porării a fost în adevăr o brutală violenţă, 

faţă c’un popor, a căruia sentimente ade

vărate se dădură acum pe faţă înaintea lu- 

mei. In urma mijlocirei preşedintelui Brund 

al republicei Oranje, se încheia un armisti

ţiu şi va servi întotdeuna spre onóre lor

dului Gladstone şi lordului Kimberley, că 

au avut curagiul de a stărui pentru cur

marea luptelor, fără considerare la acele 

voci din parlament, cari pretindeau înoirea 

resboiului transportându-se nouă şi multă/ 

armată în Africa şi restabilirea onorei de 

arme. Ei avură curagiul a-şi 4i°e> că cel 

mult mai tare póte face liniştit un pas, 

care pe cel mai slab l’ar desonora şi că a 

pune capăt vărsărei de sânge acuma era 

nu numai drept, dór şi lucru cuminte; con- 

tinuându-se răsboiul era de temut, că po- 

poraţiunea olandesă din ţera Cap, se va 

rescula.

(Va urinn V
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OâlerLd.sir'U.l s e p te re iâ n e i.
FEBRUARIE. are 29 cjile. FAUR.

ţ)ilele

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm

Câlend. Iul. y.

6 Păr. Vucol
7 Sf. Part. şi Luca
8 S. Teod. şi Strat.
9 Sf. Mar. Nicefor.

10 Sf. M. Haralamb
11 S. Ieromon Viasiu
12 Sf. P. Melet. arch.

Căleud. Gregor.

18
19
20 
21 
22
23
24

Sex. Simeon
Susana
Eleuter
Eleonora
Serb. Petru
Serenus
Romana

Burta de wSrfwrl tfto Budapesta

din 14 Febr. ». 1900.

$ 4 m  1 fi \ (p

s

i  * 
i  «

1 £

frotai 
li'iO rtiî

p.-,

O 4 X.

tiiîU P i l - A

ir iu  fcânătwtie-jc bO 8 - 8.25
srâu dela Tiss. 80 8. 8 10
'Jrân de Pesta, 80 7.95 8 10
Urau de A.lba.r«s;^ a 80 7,90 8,05
:>i’âu d« 9acs>c& 80 —

•i-ciu ung. dii uo 80 — .— _ _

Grâu românesc 80 — .— — ,_

-i-îîîunt»
■, .-1 ttoni

.5 «
■3 -

-.ôcarô 70—72 6.30 6.40
nutreţ 60—62 6.1b 6.25

>ţ"s de vinar» 42.64 5 65 5.70
Jrz &« b 54,Btî 5.65 5.70
re- as “5°. 41 5.45 5.5?»
juc.ura- 75 _

. UCUrus .io: ii 73 ._
■' )ncuru* •__
Hirişr* n 5.30 5.80

Pr«ţ,ai per
100

leu

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov

Din 12 Februarie 1900.

Corral

trif. '.. ■">- *•'; ï' B â- i/.i *C fi '
transilvană

__ băniiţenă
roşiâ

Ol au de rt>y. ’*<2.at '1 Vi fy ' *■
O leu d# it
üas. d* jí^rc deia Pfiiţt.*-

dela ţer®
S lám,i i 3vênta:-

i. afum at. %
Six»
Praní:' din Boaxuî* Ic bsţi

il din în
Ltict&r slavo?:» nov-

Â aeï din TJngari.-
âogoşî UHgUr«J3<V'

serbeHc”

UÍ»T9 brute
galiùnù.

O de R oss in i
Spix'i. brut

ï Droidr;r,is iu  iyiî';

ăoia j I-üîs£

36.- 44.-
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15 50 
14 — 
18 —
1.8

16. 
i 4.25 
18. &o 
18.51

kièsura
eéu

çreutat̂ a
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

Kor. fii.

1H. L. G-rânl oel mai frumos 12
,, Gtîb K»ijlooiu . . 11 60
) * &râu mai «Jab . . 11 20

Grrâu mestecat . . Ô 40
Sfoară frumâeă . . 7 20
Sftoarft iaijiooi& . . 6 80
Orz frumos fi 80

V Ora mijlociu . . . 6 40
Ov£g fmmos . . . 4 60

» 5 O văi mijlociu . . 4 20

í ! Cucuruz . . . . 7 60
Mă lai u ................... 8 20
1Mazăre................... 13 40
Liute . . . . . 18 40
Fasole . . . . . . 9 40
Sâmenfă de in 22 —
SScaâDfâ de oânepă 8 40
Cartofi . . . 1 90
Măz^riche . . — —

1 kilà Carne de vită . . . — 88

ti Carne da poro . . . — 88
t} Carne de beroaeo „ — —

100 kiL Său de vită prospăt 50 —

Său de vită topit | 72 —

â i t r u  de Bucurescî .

din 14 Fôbr. n. 1900.

Târgul de rîmătorî dia Stembraca.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 13 

Februarie de 16,896 capete, la 14 Feb. au 

lătrat 1857 capete şi au eşit 804 capete ră

mânând la 15 Febr. un num âr de 17 948 

capete.

Se notâzâ marfa uttgurescâ : veoLe 

grea  dela 92 — 96 fii. marfă u n g u r e s c ă  

tinără grea dela 100—102 fii. de mijloc 
deia 100—101 fii. uşor ă dela 99— 100 

fii. — Serbescă: grea 94—97 fii., de 

m i j l o c  94—96 fii. uşoră :  94-96 fii. 
kilogramul.

“V  a l o i L
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bani
gata.

amortisabilă . . . . h°lu Apr.-Oct. 95 3/4
„ (Impr. 1892 . . . 5*/,. lai.--lai. 95 3/
„ din 1893 95 »/4

„ „ 1894 int. 6 mii. 5°/(, Apr.•Oct.
„ „ flmpr. de 32. Vi nail- ■̂7o lan.-Mie eV»/,
„ n (Impr. de 50 mii. i Qla n 84 V,
„ „ (Imp. de 274 m.1890 4c/o r) n 85 i/,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4" U n n 85. V,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4'Vo )) » 85 •/■
fl „ (Im. de 90 nril. 1896 4%

67c
86.’/,

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. îai- MOT. 80.*/,
Obliiţ. Casei Pensiunilor fr. 300 10 »i » 99.'/2
Oblig, comunei Bucurescî 1883 fjll/O lai.-■im.

„ „ ,. din 1884 5»/„ îai- I ot.
„ „ „ din 1888 57 r. lm,-Dec.

„ diB 1890 îai- IOT. ... ...
SciisurI fonciare rurale . . . f>7,« lai,-iulie 93%

ti M )) n n . n n 79.s/,
„ „ urbane Bucurescî 57 „ n 86 */4
)> )> I ftŞl. •. • >1 » 83 V,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n

T.
150Bo.rxc.9k Hom. uit diy. tr. 12.81 600 V.

kiiin.es, Haţion. uit. di1?. 86,— 500 intr . V. 2550
Banca a g r ic o lă ........................ 600 160 V. 300 —
D&ciE-România uit. diy. 35 lei 200 în.ti . y. 267.-
$aţianala de asig. uit. div„ 43 lc! 200 91 442 -
boc. Bazalt, Artif. uit.., diy. lei 80 250 1Í 5 — .

Hoa. Rom. de Conscr. ni.t.div.15 !. 250 Ï? 73

■ioc. Rom. de Hârtie uit.. — 100 1) ) !
—

„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » — . -•
Soc;, rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 11 'Ï

,, ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

1CKA r —,
-)ÎX r -•—

,,Ristriţa“ soc. p. f. hârtii 30 ' *» f?

Bociet. p. const. de Tramways 'JÜ- » »
20 îrancî aur — • —

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
londra . .
i'iena . . . .

«°/o Paris . . . . »7i
107« Petersburg . .

w°/« Berlin . . . . 51/,
4#/« Belgia . . . . 4 u/o

4 ‘/s Elveţia . . . . b%

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Prafnrile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile num ai, deeă fiâeare «u t iă  e iie  provetfutu eu m area de  

aperare a lu i A. M oli şi eu eubserierea «a.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

r  tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii erigiftale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ra n z b r a n n tw e in
Veritabilii numai,

şi s a r e  a lui M o li.

Í
X

d6că iiecare sticlă este provecjută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras ifrotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e 1.80.

Sopun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sănun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Oinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli______________________________________________________________________________

Trim iterea pritteipala prin

Farmacistul A. M OLL,
c. şi r. fmisor al curţii imperiale №a, TaciilaaSeii 9

Comande din provinciă se efectuezi {liinie prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele yrovtyute ca iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. g _ *

„COMOARA"
Asociaţiune de consum în SASCA MONTANA.

cit,-a r i i  g

pre I. au de gestiune, dela 18 Septembre 1898 — 31 Decembrie 1899.

C O N V O C A R E .
Domnii membri ai „COM OAREIu, Aeociaţiune de Consum în 

S a s c a - m o n t a n ă  sunt prin acesta convocaţi în sensul § 25 din sta
tutele Asociaţiunii la

l-a Adunare generală ordinară,
care se »a ţinea în Sasca-montană Ja 5 Martie 1900 st. n. la 9 ore a. m.
în localul D-lui Anton Kokesch.

O T o i e c t e l e :
1. Raportul directiunei despre activitatea Asociaţiunei şi despre resul*

tatul gestiunei anului I  şi notificarea membrilor eşiti şi intraţi în 
decursul anului.

2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Decisiunea compturilor aouale şi darea absolutoriului.
4. Decisiunea asupra îmoăc-ţirei profitului curat şi darea onorarelor.
5. Alegerea unui membru îo direcţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghere (§ 48 din statute).
7. Modificarea Statutelor.
8. Propunerile direcţiunei pentru cumpărarea casei Nr. 187 precum şi

eventuale propuneri făcute în aensul § lui 38 lit. i) din statute.
9. Esmiterea celor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

Domnii membri se fac a'enţî ia § 29 alin. 3 din statute.

Dat din şedinţa consiliului comun ţinută la 28 Ianuarie 1900.

Active.

Direcţiunea.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  Pasive.

Cassa în numerar . . 
Inventariul marfei 
Spese de fondare 232.— 

după amortisare 
de 20% . . . 46.40 

Mobiliar . . . .  1180.08 
după amortisare 
de 10% . . . 118.—

Corone fii

0*
96

60

08

U

Capital soc. de 155 Quote 

â 60 Corone . . 9300.— 

Fond de redervă din 

tacsa de înscriere

şi interese.....................

’
Profit curat .....................

Corone fii.

247
14617

185

1062

2698

7811

110

9896

993

22

06

52

18810 80 18810 80

Contul Profitului
Eşite.

şi al Perderilor
Intrate.

Corone fii. Corone fii.

396 — Venit din vinderea marfei

Dare de stat . . . . 52 — de C orone: 36828.30 5464 62
Dare comunală 21 14
Interese de întârejiere 4 20
Dare de licenţie . 15 —

2729 74

Asiguraţiune.................... 22 64
1048 84

17 14
Amortisarea

din spese de fondare 46.40
din mobiliar . . 118.— 164 40

Profit curat .................... 993 52 \
5464 62

~ *
5464 62

S a s c a* m o n ta n  ă, la 31 Decembrie 1899. 

D i r e c ţ i u n e a ;

Dr. M.. Gropsian m. p., Glig. Petru m. p.,

G. Petru m. p., Dr. A. Lichtfu&s m. p., C, Manescu m. p,ţ

J. Balanescu m. p , Sl. Daneţiu m. p., J. Duma m. p.
comptabil.

Bilanţul prezent precum şi contul profitului şi perderilor esaminân- 
du-le le-am aliat eeaete şi cărţile purtate în regulă bună.

S a s c a - m o n t a n ă ,  la 28 Ianuarie 1900.

O om itet*u .l d e  s'u.pra,-^eg\h.ere t

Nicolae Jeremia m. p., Alecsandru Băiaş m. p., Nicolae Nicola na. p.,

llie Paul eseu m. p.



agin a 8. GAZETA TRAN SILVAN IE I. Nr. 28.— 190 0.

Câsr»*al ia foaispisa d i» Whana,

Din 16 Februarie 1900.

Menta mag, de aur 4 % ....................98.55

Eenta de oor6ne ung. 4%. . . . 94.10 

impr. oăil. ier. ung. în aur 41/i% . 100.75 

Impr. oâiL fer. ung. în argint 4 l/2%. 99.90 

Oblig, căii; fer, ung. de ost, I., emis. 99.40 

Bonuri rural. ungare 4% . . > 93,60 

Bonuri rurale oroate-^Iavons , , = 94.—

impr. ung. cu p r e m i i ....................162.—

Losurî pentru rog. Tisei şi Seghedi» . 3 41.25 

Renta de argint austr. . 99.85

Benta de hârtie austr. „ , * 99.85

Benta de aur austr. . . . .  . 9915

Losuri din 1860............................ ....  137.—

Ac^ii de-ale B&aoei a r i& t f o-ms . . 126.60

.lotii de-ale R&no î nug. ■«-- '.■•f-‘d it . 187.40

V.’t'ii de-ale B&neei .ie or-vlic. 236 70

^apo leondori...................  . 19 26

fcrei i*Dpt*ri«.le f s ; ^ r . . 118.15

’uondon vista, . 242.45

?&ris vista ..................................  96.27

Rente de oorone auscr. 4°/.» , . . 99.^5

Mote ifcaliaue . . . .  . 89.75

O u p s u !  p r e f e i

Din 17 Februarie S900.

iiajaonota roua. Ounap. 18 84 Vend. 18.90

Argint r man. Oump. 18.20 Vend. 18,30

4Tapolív 'ud’ori. Ou mp. 19 20 V é n  1 19.28

&U>eaI (Jump. 11.30 Vénei. 11.40

Eiibk-j Ras^yci Cump. 2. 7 Vend.

àiô.rcï gertîjaííö Oump. 1.17 Vend. — .—

Lire turcesc! Cump. 2 34 Vend. — .—

S. :ri;J. fOÛ 'i. Albina 5°/., 202.— V"“ ad 203.-
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2 Nicn A. PopoYici
* D o c t o r î n drept ,  

в  a v o c a t .  ~ j j

I  BucurescI, Strada Dionisie 58. £ 

^ в < > а < ? и < > я < > а / ч 0 < > в < У 1 « н о а У

-A. T7" I  S I
Supaemnatui lac cunoscut On. 

pubjic, că  am  desch is  un

Atelier de curelărie
în strada lăcătuşilor casa Nr. 1, 

dinspre strada nouă de sus.
Lucrez tot telul de hamuri, chi

mire. curele şi tote obie teie ce ca
de în braosa curelarilor. 

Se primesce un învăţăcel. Me 
rog de sprijinul On. public.

Cu totă stima

Vasilie Mascalu.

Dela Tipografia
n

i i

Kl A. Todoran
din Gherla — Szamosujvár,

s e  pot  p r o c u r a  u r m á t ó r e l e  c ă r ţ i :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ..................................................... 2.20

Cuventări bisericesc! (acomodate pen
tru orl-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia I I ..................................................... 1.20

Cuventăn bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. I I I ......................... 1.20

Cuvântări bisericesc! la tote sărb de
peste an de I. P ap iu ........................ 1.50

Cnventârî funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, Întocmite de
I. Papiu . ....................................... 1.50

Cuvântări fanebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ................................................ 1.—

Catecliese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v icar.......................................—.40

Cuvinte de aur său învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dum?!(*deesca litnrgie a celui dintru 
sfinţii părintelui nostru Ioan Chrisostom,
de Ioan Boroş..................................— .25

Manual catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ iu ............................. — .40

Predice pentru Dumin. de peşti an, 
compuse şi elucrate după C&techismul De- 
harbe de Vas, Christe. Tom. II. deia Du- 
min. X I. după Rosalii pănâ la Dumin. Va
meşului . ....................................... —.80

Predice iote Duminecile şi «e>hfst. 
de peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea IMui, Tatăl nostru, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş. . . . —.10 

Tip'cuS preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.50 

Istoria iconei Pr. C. Verg. Măria dela 
N icula .................................................— .10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule 
profesor gimn.....................................— .60

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e te g a n u l................... —.40

Nn me uita, Colecţiune de versuri fune- 
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25 

Omul şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ............................................—.10

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Bstrb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g .................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvă de G.
S im u ......................................  —.06

Cântul în şcola poporală De luîiu Pop, 
învăţ. Năseud, Praxă. Teorie. Canturi — .30 

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  — .25 

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de G. Simu . . — .25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu . . . . , ........................ — .06

Cânt reţii. Novelă de Dem. Dan —.15 

Curmen Sylva, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nieoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de car strigă fecioriî în joc,
de P. R e teganu l............................. — .28

125 Ch nituri de ca î strigă feciorii
în j o c .................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-hnmoris- 
tioe de Anton. Popp. I. Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură fórte petrecétóre —.40 

Din poveştile lui Esop de Aron Boca
V e lch e r ian u l..................................—.08

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în porta 
raiului, de Aron Boca Velcherianul — .25 

Ooué turturele de au»\ Poveste de Laur. 
C io rb e a ............................................— .12

Din t' eentul Silvan iei. Legendă de Vic
tor Rusu , ........................ — .30

ţHîe negre. Versuri de Petrea dela Clu 
şiă — cu o prefaţă de G. Simu.. . — .15 

E onontia pentru scoleîe poporale, de 
T. Roşiu. Ed. I I  . . ’ . : . . . — .15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, dma nascerei şi diua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, m A tuşe, năna.şî, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera o^enimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. _—.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Vetri pentru cl. IV., V., 
V L, de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c ........................ — .10
Hor ia iui Pintea Vitézül . . . — .10 

Im- eraţi a ţiganilor pe vârful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . .  — .08 

îndrepţi*r pentru ortografia română. 
Regule espîicate şi prelucrate pe basa pro
iectului de ortografiă al Academiei —.12 

î fi gen iu în Taiîria. Tragedia în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Fe
tru D u l f ............................................—.30

Lira Hihoruiui. Balade poporale de An-
toniu P o p p .......................................- .20

L*ra Sionnhîi séu cântarea sărbătorilor.
— poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul. Cu o 
precuvéotare de G. S;uau . . . .  — .25 

Merinde dela şco^ă séu învăţături pen
tru popor, culese din cji&rul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ........................ - .60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z.
R o v in a r ............................................— .15

Mnsa Sotneşan >. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade — .25 

N-rii 76 şi 77. Naraţi^une istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .20 

NopţT de iarnă. Novele pentru popnr
de G. Simu . ...................................- .60

Op şagur». Cât cioplite cât pilite î la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Pop. P re ţu l.......................................— .04

Poesii de Vasiliu Kanta-Buticescu —.60 

Povestea Pasciiiui sAu credinţa depărta 
poporală. De Ar. Boca Veloherianul —.08 

Părintele Nico'ae. Schiţe din viăţa preo
ţilor, de G. S im u ............................. — 30

Piei «tea poporul ui roman séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuci. Compusă

de doi preoţi gr. cat MurăşenI din diec. 
gr. cat. a Oradei-marI................... —.10

Păcaiă şi Tandaiă. Poveste de G. Că-
t a n ă .................................................—.10

Pri(jt«‘nui SîU^nuliii român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elev) şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  — .30 

Proba de foc. Comediă într’un act de 
A. Kotzebue, Jocalisată de Irina Sonea-
B o g d a n ............................................—.15

Prin «no» te la victoriă. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan..................................— .10

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvă . . . --.06 

Poveştile Bănatului, de George Oătană, 
învăţător. Tom. I, II, I I I  â 25 cr., tote H
tom urile ............................................—.65

Ilegnll şi sfaturi bnne pentru pruncii 
şaolsri, de Ar. Boca Velcherianul . — .10 

Românul în sat şi la o*te, apreciat din 
cântecile lui poporale de Ioan Pop Rete-
g a n u l .................................................— .15

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja — .30 

Scbiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn........................................... 1. -

Нё nu^im! Toaste pentru tot felul de 
pers. şi ocas , de Tit. V. Gheaja . ■—.20 

Suspine ei zimbete de Ant. Pop —.40 

Tramhifir rji viorele. Poesii poporale de 
I. P. Reteganul. Ediţiunea а 1П. . —.30 

Ţignnul la mfuiăsti e. Poveste în ver- 
suil de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 

Ţiganul în Rain. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcheriauul................... —.08

Ţiiranul !şi Magnatul seu vraja şi far
mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 

Ultimul sicliastru. Tradiţiune de Geor
ge S im u ............................................— 06

Versuri do dor, adunate din poeţii ro
mâni de A.......................................... —.25

Îndreptar teoretic şi »>raet?c pentru în- 
veţămentul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I ii . ............................. 1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
Cât a n ă ............................................— .25

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor- 
giu Magyar ....................................... — .40

Cărţi de rugăciuni s
Icona suflatului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crata şi edată cu permisiunea măritului or- 
dmariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătoaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., eoresă şi amplificată. — Legată
simplu................................................ — 50

legală în p « n z ă ................... —.80
„ „ piele........................1.60

„ r catifea . . . 2.E0— З.ЬО 
Măfgărit,:»riiii sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .......................................—.50

legat cu p â n z ă ....................— .80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.60- 3.8Э 

Micul «iărgâritar sufletes**. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti 
f6rte frumos ilustrată pentru pruncii şco

Preţul unui esem- 
. . . . -  .2 2

lari de ambe sexele, 
plar legat . .

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioone frumose. Preţul unui esemplar
l e g a t .................................................— .10

Visul Prea Sfinfei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumose. Pre
ţul unui esemplar- legat şi espedat franco
este..................................................... — .12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco — .12

Din  „ Literatura poporală
Nr. 1. Moş Tom a Kădiceanu, vestitu- 

caraghios al economilor de vite (Mocanii 
lori din Săcele, de Domeţiu Dogariu. Pre
ţul . ................................................. — .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. P re ţu l................... — .06

Nr. 3. insnrătorea Soreiui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei î nţ e;*at«»l‘ i 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . — .06 

Nr. 5. Vacărelul (basm) de Domeţiu
D o g a r iu ............................................~ -0̂

Nr. 6. Diaii», dina munţilor şi Fata de 
împerat cu mâmie tăiate (2 ba^murl), de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . . —.06 

Nr. 7 Oinct dUloguri întocmite pentru 
eleviişeolei popor, menite ca producţiuni 
la esfcmene şi alte festivităţi şcol., da 
Domeţiu Dogariu.............................—*10

ărţî de şcola
aprobate şi recunoscute ca c^le mai bune 
şi mai metodiceştl, de Vasile Petri.

Nîmi Abecedar românesc. E di ţi un. X I f., 
emendată şi aprobată de înaltul minister 
reg. ung. de cuite şi instrucţiune publică 
prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Pre
ţul unui esemplar legat. . . . .  —.25 

Legendar seu carie de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea l-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Fdiţiunea X., emen
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiure publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .......................................  *50

Biblioteca teatrală a „Auroriia.
Nr. 1. Calea dreptă o mai bnnă,

Comediă într’un act de A. Kotzebue, Io- 
calisată de Corn. Darabant . . . .10 

Nr. 2. Paza M >icii sfinte. Dramă ; î 4 
acte, localisată de Ant. Popp . .12 

Nr. 3. Utrava de hârciogt. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . • • • —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă în
tr’un act, trad. dm limba francesă de At.
B o lo g a ...........................................

Nr. 5. Di-creţiă fără voiă. Comedia în- 
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
Darabant............................................—.12

Nr. 6. Crescătorul- Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ................................................ —.12

Căiindarul „Aurorei* pe a». 1900. Pre
ţul unui esemplar............................. — 30
prin postă franco.............................
6 esemplare spedate franco . . . 1-60 

„Căiindarul Plugarului* pe an. IbOO.
Preţul unui e s e m p la r ....................—-25
spedat prin postă............................. “  < *0

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi scolastice şi altele, apărute ori şi unde.
M e c e ls f te  d e  s c r is  p e n t r u  ş c o lâ  şi c a n c e la r ie .  — T o t  so fw l «ie t i p ă r i t u r i  « f ie io s e . 

C a ta lo g e  s i  c o m p u t u i i  s e  t r im i t  g r a t is  ş i  fira>n.co o r i ş i  c u i .  
T o re  c ă r ţ i le  de  m a i s u s  se  p o t  p r o c u r a  d ir e c t  ş i d e la  T i p ^ r a f i a  A« M u r e ş ia n u  d in  B ra ş o v .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


